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Brennstoffe und Brenngase

1. Merken Sie sich folgende Wirter:
die Zustandsform
die Aufbereitung
die Umwandlung
die Veredelung

die Steinkohle vorkommen

die Braunkohle verfeuern

das Verhalten sich auszeichnen durch Akk.
der Heizwert schwanken

die Belastung sich eignen

die Rauchentwicklung blahen (B3nyBaTh, My4dTDH)
das Schiirzeug sintern (10J1aKOBATHCA )

der Schornsteinzug vermeiden (ie, i¢)

die Feuerung (Tonka) abbauen

die Efkohle (xy3Heunsiit yrons) entstehen (a, a)

das Tagebauverfahren enthalten (ie, a)

der Aschegehalt betragen (u,a)

die Pechkohle (cMonucTsiit yronn) h

der Schwelkoks

das Vermodemn

Einteilung der Brennstoffe.

Die Brennstoffe, die in den Feuerungen der Dampferzeuger zur Verwendung
kommen, werden nach ihrer Zustandsform eingeteilt in feste, fliissige und gasformige
Brennstoffe.

Die Brennstoffe werden auBierdem in natiirliche und kiinstliche unterschieden. Die
natiirlichen Brennstoffe werden mit oder ohne Aufbereitung so verfeuert, wie sie in
der Natur vorkommen Die kiinstlichen Brennstoffe werden aus den natiirlichen
Brennstoffen durch Umwandlung bzw. Veredelung gewonnen, wobei sie entweder
Haupt- oder Abfallprodukt sind.

Feste natiirliche Brennstoffe sind: Steinkohle, Braunkohle, Torf und Holz ; feste
kiinstliche Brennstoffe sind: Steinkohlenkoks, Braunkochlenkoks, Stein- und Braun-
kohlenbriketts, Torfprefisteine.

Steinkohle. Die Steinkohle ist je nach ihrem Alter, ihrer chemischen Zusammen-
setzung und ihrem Verhalten in der Feuerung sehr unterschiedlich. Samtliche Stein-
kohlenarten zeichnen sich durch einen sehr hohen Kohlenstoffgehalt aus. Die ilteste
Steinkohle, die sehr gasarm, dafiir aber um so kohlenstoffreicher ist, heiBt Anthrazit,
Der Heizwert der Steinkohlen schwankt etwa zwischen 6000 bis 7000 kcal/kg.

Gas- und Gasflammkohle. Diese Kohle enthilt 26bis 30% fliichtige Bestandteile.
Sie bldht und sintert, entwickelt bei geniigender Luftzufuhr schnell und viel Gas, ver-
brennt lebhaft mit langer Flamme. Sie ist daher geeignet fiir stark schwankende und
angestrengte Belastungen neigt Jedoch zur Rauchentwicklung. Bei starker Rauch-
entwicklung und nicht geniigender Luftzufuhr ist Zweitluft einzuflihren. Der Brenn-
stoff ist bei Handfeverung in geringen Mengen aufzugeben. Die Kohle vertragt jede
Bearbeitung mit dem Schiirzeug. Die Schlacke ist selbst bei angestrengtem Betrich
locker und 148t sich gut entfernen.



Feitkohle. Sie enthillt 19 bis 2/% fliichtige Bestandteile und eignet sich fiir alle
Betriebsverhiltnisse. Bei gutem Schomsteinzug ermbglicht sie starke Uberanstren-
gung der Feuerung. Die Neigung zur Rauchentwicklung ist magig, trotzdem emp-
fiehlt es sich, bei Handfeucrung den Brennstoff in geringen Mengen gleichmiBig
aufzuwerfen. Die Kohle brennt Icbhaft mit heller, etwas kiirzerer Flamme als die
Gasflamm- und Gaskohle.

EBkohle. Diese Kohle enthilt 12 bis 18% fliichtige Bestandteile, sie bldht schwach
und sintert im Feuer zusammen. Sic verbrennt mit kurzer helleuchtender Flamme
rauchfrei und ist daher geeignet flir Betricbe, bei denen Rauchbelistigung, vermieden
werden soll. Wegen des hohen Heizwertes sind bei gutem Schornsteinzug hohe Leis-
tungen mit dieser Kohle mdglich. Eine tibermiQlige Bearbeitung des Brennstoftbettes
mit dem Schiirzeug ist zu vermeiden Aufbrechen mit der Stange ist nur bei
Schlakenbildung erforderlich.

Braunkohle. Die Braunkohle ist bedeutend jiinger als die Steinkohle und lagert
meist nur 30 bis 100 m unter der Erdoberfliache. Deshalb kann sie zum groBten Teil
im Tagebauverfahren abgebaut werden. Bei tieferer Lage wird sie im Stollen- bzw.
Schachtbetrieb gewonnen. Diese Schachtanlagen erreichen nicht die Tiefe der Stein-
kohlenschédchte. Wegen ihres hoheren Asche- und Wassergehaltes ist der Heizwert
der Braunkohle niedriger als der(Heizwert) der Steinkohle. Es werden folgende Arten
von Rohbraunkohlen unterschieden:

junge oder lignitische Rohbraunkohlen
erdige Rohbraunkohlen

Pechkohien

salzhaltige Rohbraunkohle oder Salzkohle
vorgetrocknete Rohbraunkohle
Braunkohlenbriketts
Braunkohlenschwelkoks

Torf. Torf ist durch Vermodern von Sumpfpflanzen unter Wasser entstanden und
weist cine deutliche Pflanzenstruktur auf. Der Wassergehalt ist schr hoch und betrégt
etwa 60% und mehr im Gewinnungszustand. Durch Trocknung an der Luft wird die-
ser Wassergehalt zwar verringert, er betrigt aber immer noch 35 bis 40%. Torf wird
hauptséchlich in der ndheren Umgebung sciner Fundorte verfeuert. Sein Heizwert
liegt bei 2600 bis 3000 kcal/kg.

Der Rohtorf wird auch mit besonderen Pressen brikettiert und unter Zusatz von trocke-
nem Torfstaub von einem Teil seines Wassers befreit, z.T. in beheizten Einrichtungen ge-
trocknet und in Pressen zusammengedriickt. Der Wassergehalt wird hierbei auf 12 bis
15% gesenkt, sein Heizwert steigt dabei auf etwa 3600 bis 4300 kcal/kg an.

Holz. Das Holz kommt wegen seiner volkswirtschaftlichen Bedeutung als Feue-
rungsmaterial in vielen Lindern nicht in Frage. Lediglich in holzverarbeitenden Be-
trieben werden die Holzabfalle, wie Sdumlinge, Sdge- und Hobelspine verheizt. Der
Heizwert betrigt je nach Holzart und Feuchtigkeitsgehalt 2500 bis 3500 kcal/kg.

2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:

Der Stein, der Koks, die Kohle; der Torf, die Steine, pressen; die Kohlen, die Bri-
ketts, braun; der Stoff, der Gehalt, die Kohle; die Flamme, das Gas, die Kohle; der
Zug, der Stein, der Schorn; der Bau, der Tag, das Verfahren; schwelen, braun, der
Koks, die Kohle; der Wert, heizen; das Material, die Feuerung; der Zustand, gewinnen.
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3. Finden Sie die antonymische Variante des Attributs in folgenden Wortver-
bindungen:

Ein hoher Gehalt, die ilteste Steinkohle, mit langer Flamme, schwankende Belas-
tungen, bei starker Rauchentwicklung, in geringen Mengen, mit heller, kiirzerer
Flamme, zum groBten Teil, der niedrigere Heizwert, eine deutliche Pflanzenstruktur,
in der ndheren Umgebung, der trockene Torfstaub.

4. Bestimmen Sie, von welchen Wortarten folgende Substantive gebildet sind:

Die Feuerung, die Verwendung, die Umwandlung, der Abfall, das Alter, das Ver-
halten, der Betrieb, die Leistung, die Flache, die Lage, die Tiefe, das Vermodern, die
Trocknung.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
1) Die in der Natur vorkommenden Brennstoffe verfeuert man mit oder ohne Vorbe-
reitung.
2) Gasflammkohle enthélt sechsundzwanzig bis dreiflig Prozent fliissige Bestandteile.
3) Bei nicht geniigender Luftzufuhr und geniigender Rauchentwicklung muss man
Zweitluft einfiihren.
4) Die Kohle betrigt jede Bearbeitung mit dem Schiirzeug.
5) Die EBkohle verbrennt mit kurzer hellleuchtender Flamme und ohne Rauch.
6) Die Braunkchle kann gréftenteils im Tagebauverfahren gebaut werden.
7) Der Wassergehalt im Torf wird durch Trocknung an der Luft vermindert.
8) Als Feuerungsmaterial ist Holz wegen seiner wirtschaftlichen Bedeutung nicht in Frage.
9) Verschiedene Holzabfille werden in holzverarbeitenden Betrieben beheizt.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Wie teilt man die Brennstoffe nach ihrer Zustandsform ein?
2) Was ist entscheidend fiir die Einteilung in natiirliche und kiinstliche Brennstoffe?
3) Wodurch zeichnen sich die Steinkohlenarten aus?
4) Welche Steinkohle nennt man Anthrazit?
5) Welche Kohle neigt zur Rauchentwicklung?
6) Warum empfiehlt es sich, die Fettkohle bei Handfeuerung in geringen Mengen
aufzuwerfen?
7) Welche Kohle verbrennt ohne Rauch?
8) Weswegen wird die Braunkohle im Tagebauverfahren abgebaut?
9) Warum weist Torf eine deutliche Pflanzenstruktur auf?
10) Wie steht es mit Holz als Brennstoff?

7.Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Man ... die natiirlichen Brennstoffe mit oder ohne Aufbereitung.
2) Diese Steinkohle ... durch sehr gute Eigenschaft und Qualitit ... .
3) Die Fettkohle ... fiir alle Betriebsverhiltnisse.
4) Die EBkohle ... weniger fliichtige Bestandteile als die Fettkohle.
5) Man mup die Rauchbeldstigung immer ... .
6) Die Braunkohle wird manchmal in Stollen oder Schéchten ... .
7) Torf ... durch Vermodern von Sumpfpflanzen unter Wasser.
8) Der Wassergehalt ... etwas 60 % im Gewinnungszustand.

Abbauen, vermeiden, verfeuern, sich auszeichnen, betragen, entstehen, sich eignen,
enthalten.
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8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9, Bilden Sie Sitze im Prisens Aktiv:
1) Alle, man, verfeuern, Brennstoffe, die Aufbereitung, nach, das Gas, auBer.
2) Die Brennstoffe, kiinstlich, gewinnen, natirlich, aus, man, die Hilfe, mit, die
Brennstoffe, die Veredelung. ;
3) Der Schomsteinzug, gut, bei, fithren, kcine Ubceranstrengung, die Feuerung, zu, es.
4) lang, die Zeit, man, seit, der Rohtorf, ¢cin Teil, von, befreien, das Wasser, die
Trocknung, durch.
5) Die Steinkohlenschichte, dic Schachtanlagen, neu, sich befinden, gegeniiber, der
Braunkohletagebau, alt.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
zur Verwendung kommen;

nicht in Frage kommen;

es empfiehlt sich.

Die Zusammensetzung der Brennstoffe
1. Merken Sie sich folgende Worter:

Das Erdosl gewinnen(a,o)
Der Teer entstrémen
Das Heizol herstellen

Das Distillationserzeugnis erzeugen

Der Riickstand abnehmen(a,0)
Die Entgasung zunehmen(a,o0)

Die Vergasung
Das Kokereigas
Der Zechenkoks
Das Gemisch
Das Reichgas
Der Kohlenwasserstoff
Das Gichtgas (nomeHHBI)
Der Kohlenstoff
Das Hochofengas
Der Stickstoff
Die Asche
Die Feuchtigkeit
Der einzige natiirliche fliissige Brennstoff ist Erdsl bzw. Rohpetroleum. Alle fliis-
sigen kiinstlichen Brennstoffe sind Distillationserzeugnisse von Erddl, Steinkohlen-
teer und Braunkohlenteer.Vom Erdél werden als Heizole verwendet die
Distillationsriickstinde von etwa 350°C aufwirts, die als Masut, als Rohdl bezeichnet
werden. Der Heizwert des Heizols betragt etwa 8000 bis 10 000 kcal/kg.
Gasformige natiirliche und kiinstliche Brennstoffe,
Natiirliche gasfdrmige Brennstoffe sind in erster Linie dic Frdgase. Alle kinstlichen
gasformigen Brennstoffe werden durch Entgasung und Vergasung gewonnen.
Erdgas. Erdgas oder Naturgas wird am Ort scines Vorkommens, wo es in groflen
Mengen der Erde entstrémt, zum Betrieb der Dampferzeugerfeaerungen, Gasmaschi-
nen oder als Heizgas verwendet. Der Heizwert betrifgt bis 2u 10 000 kcal/m’.
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Kokereigas, Braunkohlenschwelgas und Stadtgas. Kokereigas ist ein Abfall-
produkt bei der Herstellung der Zechen- oder Hiittenkokses in den Kokereien. Sein
Heizwert betrigt 3500 bis 5000 kcal/ m3.

Braunkohlenschwelgas fillt in den Schwelwerken bei der synthetischen Gewinnung
flilssiger Brennstoffe an. Der Heizwert liegt beil etwa 3500 kcal/m3. Stadtgas ist ein
Gemisch aus I\oksofengas und Wassergas, das in den Heizwerken mit einem Heiz-
wert von 380C kcal/m® hergestellt wird.

Diese Gase werden als Reichgase oder fette Gase bezeichnet, weil sie als Hauptbe-
standteil Methan und andere Kohlenwasserstoffe enthalten.

Generatorgas und Gichtgas. Generatorgas wird im Generator erzeugt. Der chemi-
sche Vorgang ist dabei Vergasung des Kohlenstoffes zu Kohlenoxid. Dabeti ist noch in
geringen Mengen Wasserstoff vorhanden. Der Heizwert des Generatorgases betrigt
1200 bis 1500kcal/ m3. Gichtgas oder Hochofengas ist ein Abfallprodukt beim Hoch-
ofenprozefl zur Gewinnung des Roheisens. Es enthilt auler Kohlenoxid einen erhebli-
chen Teil an nichtbrennenden Gasen, wie z. B. Kohlenoxid und Stickstoff, so da8 sich
ein Heizwert von nur 800 bis 1000 kcal/m3 ergibt. Diese Gase werden wegen ihres ge-
ringen Heizwertes auch als Schwachgase oder magere Gase bezeichnet.

Die Kohle ist kein homogener (einheitlicher) Stoff, sondern ein Gemenge von

brennbaren und nichtbrennbaren Bestandteilen. Brennbare Bestandteile der Kohle
sind Kohlenstoff (C ), Wasserstoff (H, ) und Schwefel (S). Nichtbrennbare Bestand-
teile sind: Sauerstoff (O, ), Stickstoff (N, ), Wasser und Asche. Das Wasser haftet der
Kohle als groie Feuchtigkeit an, die abhingig von der Witterung und Kohlenwische
ist, und ist auBerdem in hydroskopischer Form enthalten.
Die hydroskopische Feuchtigkeit ist abhingig von der Porigkeit und Alter der Kohle.
Aschen werden die erdigen Bestandteile genannt. Je nach dem Erdreich, in dem die
Kohle lagerte, haben sie eine verschiedene Zusammensetzung und zeigen damit ein
verschiedenes Verhalten bei dem Verbrennungsprozef.

Die wasser- und aschefreie Substanz wird als Reinkohle bezeichnet. Fliichtige Be-
standteile sind die Gase, die bei Erwdrmung undVerkokung entstehen. Dabei spielen
Wasserstoff, Schwefel, Sauerstoff und Stickstoff eine wesentliche Rolle.

Auch ein Teil des Kohlenstoffes bildet bei der Verbrennung mit Wasserstoff und Sauer-
stoff gasformige Verbindungen, die dann verbrennen. Der Gehalt an fliichtigen Bestand-
teilen nimmt mit zunehmendem Alter ab, wihrend der Kohlenstoffgehalt zunimmt.

2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:
Das Petroleum, roh; die Kiohle, der Teer, der Stein; der Erzeuger, die Feuerung, der
Dampf; der Ofen, der Koks, das Gas; der Teil, das Haupt, der Bestand; der Gehalt,
der Stoff, die Kohle; der Stoff, sauer; das Gas, braun, schwelen, die Kohle; das Pro-
dukt, der Abfall.

3. Bestimmen Sie, durch welche Wortarten folgende Attribute ausgedriickt sind:
Der einzige fliissige Brennstoff; gasformige Brennstoffe; in erster Linie; bei der syn-
thetischen Gewinnung; fette Gase; in geringen Mengen; ein erheblicher Teil; das
brennende Gas; kein homogener Stoff; brennbare Bestandteile; ein verschiedenes
Verhalten; die aschefreie Substanz; mit zunehmendem Alter.

4. Stellen Sie schriftlich Fragen zu jedem Satzglied:
Gichtgas enthilt auBer Kohlenoxid einen einheitlichen Teil an nicht brennenden Gasen.
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5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
1) Distillationsriickstdnde vom Erd6] nutzt man als Heizole aus.
2) Braunkohlenschwelgas fillt in den Schwelwerken bei synthetischer Gewinnung
fliissiger Brennstoffe auf.
3) Stadtgas ist kein Gemisch aus Koksofengas und Wassergas.
4) Diese Gase werden als Rauchgase oder fette Gase bezeichnet.
5) Dabei ist noch in unbedeutenden Mengen Wasserstoff vorhanden.
6) Die Kohle ist ein homogener (einhcitlicher) Stoff.
7) Die hydroskopische Feuchtigkeit hdngt von der Porigkeit und vom Alter der Kohle ab.
8) Als Reinkohle bezeichnet man die Substanz ohne Wasser und Asche.
9) Dabei spielen Wasserstoff, Schwefel, Saucrstofl" und Stickstoff keine unwesentli-
che Rolle.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Wie entstehen die flissigen kiinstlichen Brennstoffe?
2) Auf welche Weise bekommt man kiinstliche gasformige Brennstoffe?
3) Welches Gas erhilt man wihrend der Produktion des Hiittenkokses in den Kokereien?
4) Wo und wie stellt man Stadtgas her?
5) Welche Gase nennt man fette Gase?
6) Welche Gase gehoren zu sogenannten Schwachgasen?
7) Warum ist Kohle kein homogener Stoff?
8) Was beeinfluft die hydroskopische Feuchtigkeit?
9) Wovon héngt die Zusammensetzung und das Verhalten der erdigen Bestandteile
von Asche?
10) Wie verédndert sich der Gehalt an fliichtigen Bestandteilen und am Kohlenstoff?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1)Am Ort seines Vorkommens ... Erdgas der Erde in groen Mengen.
2) In den Heizwerken ... man Stadtgas als Gemisch aus Koksofengas und
Wassergas ... .
3) Reichgase ... als Hauptbestandteil Methan und andere Kohlenwasserstoffe.
4) Die Kohle ... cin Gemenge von brennbaren und nichtbrennbaren Bestandteilen.
5) Mit zunehmendem Alter ... der Gehalt an fliichtigen Bestandteilen ... .
6) Mit der Zeit ... der Kohlenstoffgehalt ... .
7) Die Substanz ohne Wasser und Asche ... man als Reinkohle.
8) Der Generator ... das Generatorgas.

Enthalten, sein, bezeichnen, erzeugen, entstrémen, herstellen, abnehmen, zunehmen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Siitze
1) ein Abfallprodukt, sein, Kokereigas, die Kokereien, in;
2) grof, ein Teil, Gichtgas, enthalten, an, nicht, Gase, brennend;
3) die Bestandteile, unter, das Wasser, sich befinden, die Asche, neben, der Stick-
stoff, auch;
4) die Verwendung, reinigen, immer, das Erdgas, man, nicht, vor;
5) das Gas, die Erde, in, zwischen, lagern, Bodenschichten, unterschiedlich.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
in erster Linie;
eine wesentliche Rolle spielen.
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Dampfkessel (Teil 1)
1. Merken Sie sich folgende Warter:

Das Gefif3 gelten (a,0)

Die Kesselwandung erhitzen

Die Heizfliche umwandeln

Das Absperrventil versuchen

Das Ablafventil verkiirzen

Die Verdampfung ausgleichen (i, i)

Der Vorwirmer

Der Vorverdampfer

Der Dampfiiberhitzer

Der Zustand

Die Anpassung

Die Anordnung

Die Erkenntnis

Die Flammenstrahlung

Der Kiihlschirm

Die Wirmespeicherfihigkeit
Die Belastungsschwankung

Als Dampﬂcessel gelten:
. Alle durch Zufithrung von Verbrennungs- Abhitze- Elektro- und Reaktmnc-
wirme beheizten Gafife und Systeme, in denen:

a) Aus einer Fliissigkeit Dampf von hoherer als atmosphirische Spannung erzeugt

wird,

b) Eine Fliissigkeit tiber Siedetemperatur, bezogen auf Atmosphirendruck, erhitzt

werden kann,

¢) Dampf oder Fliissigkeit entweder nach auflen abgegeben oder nach ganzer oder

teilweiser Verwendung des Energieinhaltes auBerhalb des Gefifes in geschlos-
senem Riicklauf diesem wieder zugefiihrt werden;

2. Der Zweitteil der Schmidt- Hartmann- Kessel und Verdampfertrommel der

Lofferkessel.

Die Groie eines Dampfkessels ist bestimmt durch die Heizfldche in m oder besser
durch die Dampfleistung in t'h.

Die Heizfldche ist der Teil der Kesselwandung, der auf der einen Seite von den

Rauchgasen und auf der anderen Seite vom Wasser berithrt wird.
Bei Landdampfkesseln wird die Heizfliche auf der Feuerseite, bei Schiffskesseln auf
der Wasserseite gemessen. Als Kesselwandungen gelten die Wandungen der jenigen
Riume, die 'zwischen' den Absperrventilen, wie Ablafventil, Speiseventil, Dampfab-
sperrventil usw. liegen. Den Kesselwandungen sind die mit ihnen verbundenen
Anschlupteile gleichzuachten, z, B. Verdampfungsvorwirmer und Vorverdampfer.
Speisewasservorwirmer und Dampfiiberhitzer gelten nicht als Kesselheizfldche.

Die in der Feuerung freigewordene Wirme wird durch die Kesselheizflache an das
Kesselinhaltswasser iibertragen und dient dazu, das Wasser aus dem fliissigen in den
dampfformigen Zustand umzuwandeln. Es wird bei der Konstruktion der Dampfkes-
sel angestrebt, die Heizfldche so anzuordnen, daf} bei geringstem Materialaufwand
groBte Wirmeiibertragung und schnellste Anpassung an die Dampfabgabe erfolgt.



Die Ausbildung der Feuerung und die Anordnung der Heizflachen waren flir die
Entwicklung der Dampfkesselkonstruktionen von ausschlaggebender Bedeutung. Zu-
nichst wurde versucht, groBie [.eistungen der Kessel durch Anordnung grofer Heiz-
fldchen und langer Rauchgaswege aufzunehmen. Nach Erkenntnis der Bedeutung der
Flammenstrahlung und ihrer Ubertragung durch eingebaute Strahlungsheizflichen
bzw. Kiihlschirme im Feuerraum konnte cine intensive Wirmeiibertragung und somit
eine gréBere Dampfleistung erzielt werden. Die Wirmeiibertragung durch Beriihrung
wurde auf die erheblich billigeren Nachschaltheizflichen, wie Vorverdampfer,
Rauchgas-Speisewasservorwiirmer und Luftvorwidrmer, verlegt. Die Rauchgaswege
im Kessel wurden dadurch verkiirzt. Am Anfang decs Kesselbaues wurden Belas-
tungsschwankungen nur durch die Wiirmespeicherfihigkeit groBer Wasserraume aus-
geglichen. Durch den Bau elastisch arbeitender Feuerungen und Ausbildung eines gu-
ten Wasserumlaufes im Kessel werden bei modernen Kesselanlagen Belastungs-
schwankungen auch ohne grolen Wasserinhalt in kiirzester Zeit aufgenommen.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Der Landdampfkessel, der Schiffskessel, das Dampfabsperrventil, der Verdamp-
fungsvorwirmer, der Speisewasservorwirmer, die Kesselheizfliche, der Kithlschirm,
die Nachschalteheizfliche, die Rauchgaswege, die Wirmespeicherféhigkeit, die
Abhitzewidrme, die Siedetemperatur, der Energieinhalt.

3. Nennen Sie die Infinitivform folgender Partizipien:
Bezogen, erhiizt, abgegeben, geschlossen, zugeflihrt, gemessen, verbuaden, ange-
strebt, aufgenommen, eingebaut, ausgeglichen, freigeworden, beriihrt, gegolten.

4. Bestimmen Sie, von welchen Verben folgende Substantive gebildet sind:
Die Zufiihrung, der Verdampfer, der Teil, der Anschiup, die Konstruktion, die Abga-
be; die Leistung, die Erkenntnis, der Anfang, die Schwankung, der Speicher, die An-
lage, der Abiap.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
1) Die Heizfldche ist der Teil der Kesselwandlung.
2) Man misst die [leizflidche bei Schiffskesseln auf der Wasserseite.
3) Man bestrebt die schnellste Anpassung an die Dampfabgabe.
4) Die Rauchgaswege vom Kessel wurden dadurch verkiirzt.
5) In den Dampfkesseln spielt die Fliissigkeit die wichtigste Rolle.
6) Die Grie eines Dampfkessels wird zweierlei bestimmt.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Von welcher Spannung ist der aus einer Fliissigkeit im System erzeugte Dampf?
2) Wodurch bestimmt man die Grofe eines Dampfkessels?
3) Worin liegt der Unterschied zwischen dem Landdampfkessel und Schiffskessel?
4) Welche Einrichtungen gehdren nicht zu Kesselheizflichen?
5) Wie wird die Heizfliche der Dampfkessel angeordnet?
6) Was hatte dabei die entscheidende Bedeutung?
7) Warum wurden die Rauchgaswege im Kessel verkiirzt?
8) Wozu fithrte der Bau elastisch arbeitender Feuerungen?
10



7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Im System ... man Dampf aus einer Fliissigkeit.
2) Man kann die Fliissigkeit iber Siedetemperatur ... .
3) Einerseits ... die Rauchgasen einen Teil der Kesselwandung und andererseits das
Wasser.
4) Dampfiiberhitzer sowie Speisewasservorwirmer ... nicht als Kesselheizfliche.
5) Die Wirme ... das Wasser aus dem fliissigen in den dampfformigen Zustand ...
6) Man ... dadurch die Rauchwege im Kessel.
7) Man ... die Belastungsschwankungen nur durch die Wirmespeicherfahigkeit gro-
Ber Wasserrdume ... .

Umwandeln, ausgleichen, verkiirzen, erhitzen, beriihren, erzeugen, gelten.
8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze:
1) die Feuerseite, die Heizfldche, auf, messen, Landdampfkessel, bei, man.
2) gelten, Kesselwandungen, als, die Wandungen, die Absperrventile, zwischen, die
Riume, liegend, jung.
3) im, durch, Kiihischirme, man, die Dampfleistung, erzielen, grop, der Feuerraum.
4) die, auf, verlegt, die Nachschaltheizflichen, Warmeiibertragung, verkiirzen, die
Beriihrung, durch, die Rauchgaswege, der Kessel, in.
5) die Kesselheizfliche, die Wirme, die Feuerung, das Kesselinhaltswasser, in, an,
werden, frei, iibertragen.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Von ausschlaggebender Bedeutung sein.

Auf der einen Seite ...

Auf der anderen Seite ...

Dampfkessel (Teil 2)

1. Merken Sie sich Folgende Worter:
Die Dampfleistung bedingen
Die Beanspruchung sich trennen
Die Betriebsverhéltnisse bemessen (a, €)
Der Dampfdom gefihrden
Der Dampfsammler voraussetzen
Die Dampfblase begrenzen
Die Trennungsfliche wechseln
Die Kraftmaschine sich ausscheiden (ie, ie)
Die Schwebestoffe

Die Wasserspiegel
Der Wasserstand
Der Speiseraum
Der Anzeiger

Der Dampfaustritt
Das Gemisch

Der Uberhitzer



Die Dampfleistung der Kessel kommt in der Heizflichenbeanspruchung, die auch
als Heizflachenbelastung bezeichnet wird, zum Ausdruck. Die Heizflachenbeanspru-
chung ist die Dampfimenge, dic je m’ Kesselheizfliche und Stunde erzeugt wird. Es
werden unterschieden die Heizflichenbeanspruchung unter Betriebsverhiltnissen und
die Heizflachenbeanspruchung auf Normaldampf von 639 kcal/kg bezogen.

Jeder Dampfkessel hat einen Dampf- und einen Wasserraum. Durch VergroBerung
des Dampfraumes, wie z.B, durch Aufsetzen eines groBen Dampfdomes oder eines
groBen Dampfsammiers, wurde versucht, moglichst trockenen Dampf zu gewinnen.
Eine erhebliche Bedeutung kommt dem Wasserraum zu. Im Wasserraum scheiden
sich dic vom Speisewasser mitgefiihrten Verunreinigungen, wie Salze, Schwebestoffe
usw. aus. Durch dic verschicden starke Beheizung der Kesselheizfliche bedingt, ist
der Wasserraum mit mchr oder weniger Dampfblasen durchsetzt, d.h. die Dichte des
Wasser- Dampf- Gemisches innerhalb des Wasserraumes ist verschieden. An den
Seiten der stirksten Beheizung ist die Dichte des Wasser- Dampf- Gemisches gerin-
ger, an nur schwach oder gar nicht beheizten Stellen grofer. Durch diesen Unter-
schied kommt im Kessel ein Wasserumlauf zustande.

An der Trennungsfliche zwischen Wasser und Dampf, an der Verdampfungsober-

flache, trennen sich Dampf und Wasser. Ist die Verdampfungsoberfliche zu kiein
bemessen, besteht die Gefahr, daf} ein Teil der Verunreinigungen bzw. auch Kessel-
inhaltswasser mit dem Dampf mitgerissen wird. Dadurch werden der Uberhitzer und
die nachgeschaltete Kraftmaschine gefahrdet.
Die konstruktiv festgelegten Verhﬁlmisse zwischen Wasser- und Dampfraum setzen
einen normaien Kesseibetrieb voraus. Wird die zu gesicherte Belastung erheblich und
auf lingere Zeiten iiberschritten, so daf eine {iberhthte Feuerleistung erforderlich
wird, beginnt die Gefahr des Wassermitreifens. Auch bei einer zu groBen Dichte des
Kesselinhaltswassers oder der Verunreinigung durch Schwebestoffe kann es zum
Schiumen und Spucken des Kessels kommen.

Diese Gefahr ist um so groBer je kleiner der Wasserinhalt des Kessels ist und je
stirker der Dampfaustritt je m* Verdampfungsoberfliche wird.

Der Wasserspiegel, der den Wasser- und Dampfraum begrenzt, die Verdamp-
fungsoberfliche, wechselt ihre Lage zwischen dem hochsten und dem gesetzlich fest-
gelegten niedrigsten Wasserstand. Der Raum zwischen diesen beiden Hohenlagen der
Verdampfungsoberfliche wird als Speiseraum bezeichnet. Zur Kontrolle des hdchs-
ten und niedrigsten Wasserstandes dient der Wasserstandsanzeiger, der einerseits mit
dem Dampfraum und andererseits mit dem Wasserraum des Kessels verbunden ist.

2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:
Die Beanspruchung, die Fliche, heizen; die Fliche, heizen, der Kessel; das Wasser,
der Raum; die Verhiltnisse, der Betrieb; das Gemisch, der Dampf, das Wasser; der
Inhalt, das Wasser, der Kessel; der Stoff, schweben; die Oberfliche, die Verdamp-
fung; der Stand, der Anzeiger, das Wasser; die Hohe, die Lage.

3. Bilden Sie Partizipien I und IT von folgenden Verben:
kommen, bezichen, gewinnen, durchsetzen, mitreifien, festlegen, voraussetzen, iiber-
schreiten, verbinden, erzeugen, untcrscheiden.

4. Nennen Sie alle Steigerungsstufen der Adjektive in folgenden
Wortverbindungen:
ein groBer Dampfsammler; dic starkc Beheizung; mit mehreren oder wenigeren
Dampfblasen; die geringere Dichte; einc kicine Oberflache; auf lingere Zeiten; der
kleine Wasserinhalt; in kurzer Zeit; bei modernen Kesselanlagen; die schnellste An-
passung; die intensive Warmeiibertragung; billigere Brennstoffe;
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5. Bestimmen Sie, welche Satze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
1) Jeder Dampfkessel hat einen Dampfraum und keinen Wasserraum.
2) Man versuchte moglichst trockenen Dampf zu bekommen.
3) Eine erhebliche Bedeutung wird dem Wasser beigemessen.
4) Die Dichte des Wasserdampfgemisches aulerhalb des Wasserraumes ist unter-
schiedlich.
5) Durch diesen Unterschied kommt im Kessel ein Wasserumlauf zu stande.
6) Der Uberhitzer und die nachgeschaltete Kraftmaschine werden dadurch gefordert.
7) Den Wasserstandsanzeiger gebraucht man zur Kontrolle des hochsten und nied-
rigsten Wasserstandes.
8) Der Wasserstandsanzeiger ist beiderseits mit dem Dampfraum und mit dem Was-
serraum des Kessels verbunden.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Wo kommt zum Ausdruck die Dampfleistung des Kessels?
2) Welche Beanspruchungen unterscheidet man?
3) Welche Riume gibt es in jedem Dampfkessel?
4) Auf welche Weise versuchte man moglichst trockenen Dampf zu bekommen?
5) Was versteht man unter Dampfblasen?
6) Wodurch wird der Wasserumlauf im Kessel bedingt?
7) Was kann passieren, wenn die Verdampfungsoberfliche zu klein bemessen ist?
8) In welchem Fall besteht die Gefahr des Wassermitreiflens?
9) Wann kann der Kessel schaumen und spucken?
10) Wozu dient der Wasserstandsanzeiger und womit ist er verbunden?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Man wollte méglichst trockenen Dampf ... .
2) Im Wasserraum ... Salze, Schwebestoffe und andere Verunreinigungen ... .
3) Dampf und Wasser ... an der Verdampfungsoberfliche.
4) Manchmal kann auch Kesselinhaltswasser den Uberhitzer und die
Kraftmaschine ... .
5) Viele konstruktive Verhéltnisse ... einen normalen Kesselbetrieb ... .
6) Der Wasserspiegel ... den Wasser- und Dampfraum.
7) Die Heizflachenbeanspruchung ... man auch als Heizflichenbelastung.
8) Dem Wasserraum ... eine sehr grole Bedeutung ... .

sich trennen, gefihrden, sich ausscheiden, zukommen, bezeichnen, gewinnen, be-
grenzen, voraussetzen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze:
1) das Wasserdampfgemisch, sein, der Wasserraum, die Dichte, unterschiedlich, in-
nerhalb.
2) der Unterschied, die Dichte, der Kessel, in, wegen, zustandekommen, ein Wasser-
umlauf, das Wasserdampfgemisch.



3) kiein, infolge, die Verdampfungsoberfliche, die Bemessung, die Gefahr, bestehen,
die Verunreinigung, der Kessel.

4) ihr, die Verdampfungsoberfliche, die Lage, zwischen, hoch, wechseln, der Was-
serstand, niedrig, und.

5) der Wasserstand, die Kontrolle, zu, in, dienen, der Kessel, der Wasserstandsanzei-
ger, vorwiegend.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Zum Ausdruck kommen;
etw. D. die Bedeutung zukommen.

Gropwasserraumkessel

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Lastspitze aufweisen(ic, i¢)
Die Dampfentnahme gestatien

Die Stérung tiberwinden (a,u)
Dic Wanddicke entsprechen (a,0)
Der Nachteil einnieten

Der Kesselzerknall einschweilen
Der Zwergkessel entstehen{(a,a)
Der Zwangsumlaufkessel beanspruchen

Der Walzenkessel
Der Flammrohrkessel
Der Schriagrohrkessel
Der Steinrohrkessel
Der Flachstahlring
Das Stufenrohr

Das Querrohr

Die Durchwirbelung
Das Wellrohr

Das Glattrohr

Die Bedenkempfe
Der Kesselmantel
Die Zugfiihrung

Grofwasserraumkessel sind Dampfkessel, die im Verhéltnis zu ihrer Leistung einen
groBen Wasserinhalt aufweisen. Der grofie Wasserinhalt gestattet, kurzzeitig auftreten-
de Lastspitzen zu iberwinden. Durch die dabei eintretende Druckabsenkung erfolgt ei-
ne Nachverdampfung, dic iiber kurze Zeit ¢ine groBere Dampfentnahme gestattet als
der augenblicklichen Feucrleistung entspricht (Speicherfahigkeit). Die Kessel sind au-
Berdem verhiltnismiBig unempfindlich bei Storungen in der Speisewasseraufberei-
tung. GroBwasserraumkessel sind jedoch nur fiir Driicke bis etwa 18 at Uberdruck ge-
eignet, da sich sonst zu groBe Wanddicken mit allen ihren Nachteilen ergeben. Trotz
der niedrigen Driicke ist die Gefahr bei Lintreten eines Kesselzerknalles infolge des
groBen Wasserraumes auBerordentlich groB. Nachteilich sind auBerdem die lange

Anheizzeit und der grofle Raum- und Materialbedarf je Tonne Dampferzeugung.
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Der Walzenkessel war einer der ersten Kessel. Er besteht aus einem zylindrischen
Kdrper mit ebenen Boden, der durch eine Unterfeuerung von aufen beheizt wurde.
Der Flammrohrkessel ist die Weiterentwicklung des Walzenkessels, in dem walzen-
formigen Kesselkorper sind ein, zwei oder seltener drei Flammrohre untergebracht,
die allseitig vom Wasser umspiilt sind. Die Flammrohre sind in den Vorder- und
Hinterboden eingenietet oder eingeschweifit.

Anfénglich wurden die Flammrohre als glatte zylindrische Rohre ausgebildet. Die-
se Glattrohre wurden durch aufgenietete Winkelringe oder eingenietete Flachstahl-
ringe versteift. Durch die Ausfiihrung der Flammrohre aus einzelnen Schiissen mit
verschiedenen Durchmessem entstand das Stufenrohr.

Durch Einbau von Querrohren wurde versucht, neben der Versteifung einen besse-
ren Wasserumlauf und eine gute Durchwirbelung der Rauchgase zu erzielen.

Heute werden die Flammrohrkessel ausschiieBlich mit Wellrohren ausgeriistet. Zwei
Arten von Wellrohren sind in Verwendung.

Die Wellung der Flammrohre ergibt eine um etwa 14% grofiere Heizfliche gegen-
iber den Glattrohren, auBerdem eine sehr gute Versteifung. Die Rohre kénnen mit
geringerer Wanddicke ausgefiihrt werden als die Glattrohre und beanspruchen infolge
ihrer Elastizitét die Bodenkrempen geringer.

Der Einflammrohrkessel wird fiir Heizflichen bis etwa 50 m® gebaut. Das Flamm-
rohr wird aufler Mitte des Kesselmantels angeordnet zwecks Erzielung eines besseren
Wasserumlaufs.

Die Rauchgase werden nach Verlassen des Flammrohrs an der Seite des Kessel-
mantels wieder nach vorn gefiihrt, an der das Flammrohr dem Kesselmantel am
nichsten liegt. Durch eine unter dem Kessel langs laufende Mauerwerkzunge werden
die Rauchgase nach Umlenkung an der anderen Mantelseite entlang zum Fuchs gelei-
tet. Diese Zugfithrung wird als Schlangenzugfihrung bezeichnet. Durch die einseitig
stirkere Beheizung des Kesselinhaltswassers wird im Kessel ein erhohter Wasser-
raumlauf und eine glinstigere Wirmetibertragung erzielt.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Der Niederdruckdampfkessel; die HeipWassererzeugungsanlage; der Kleinwasser-
raumkessel; der Zwangsdurchlaufkessel; der Sulzer- Einrohrkessel; der
Lokomobilkessel; der Bensonkessel; der Zweikreiskessel; die Speisewasseraufberei-
tung, der Flachstahlring; die Mauerwerkzunge; die Schlangenzugfiihrung.

3. Bestimmen Sie die Wortart der Attribute in folgenden Wortverbindungen:
Kombinierte Kessel; aufiretende Lastspitzen; eingetretene Druckabsenkung; eine
grofere Dampfentnahme; augenblickliche Feuerleistung; die ersten Kessel; mit ebe-
nen Boden; in dem walzenformigen Kessetkorper; durch aufgenietete Winkelringe;
ein besserer Wasserumlauf; mit geringer Wanddicke; eine laufende Mauerwerkzun-
ge; die stirkere Beheizung; die giinstigere Wiarmeiibertragung.

4. Finden Sie im Text S#étze mit erweitertem Attribut und iibersetzen Sie die-
se schriftlich

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen.
1) GroPwasserraumkessel weisen einen groBen Wasserinhalt aus.
2) Der groe Wasserinhalt hilft kurzzeitig auftretende Lastspitzen iberwinden.
3) Bei Storungen sind die Kessel verhiltnismifig nicht unempfindlich.



Lange Anheizzeit gehort zu den Nachteilen der Gropwasserraumkessel.

Von Anfang an wurden die Flammrohre als glatte zylindrische Rohre ausgebildet.
Die Rohre kénnen mit geringen Wanddicken hergestellt werden.

Der Einflammrohrkessel wird fiir Heizfldchen bis zu 5,0 m* erzeugt.

Man wollte neben der Versteifung auch eine gute Durchwirbelung der Rauchga-
se erzielen.

. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

Wie teilt man die Dampfkessel ein?

Was weisen GroPpwasserraumkessel auf?

Was gestattet cine groBere Dampfentnahme?

Fiir welche Driicke eignen sich dic GroPwasserraumkessel?

Warum besteht ziemlich groBBe Gefahr cines Kesselzerknalles?

Welche Nachteile haben Gropwasscrraumkessel noch?

Was stellt der Flammrohrkessel dar?

Mit welchen Rohren wurden die Flammrohrkessel ausgeriistet?

Warum werden heutzutage die Flammrohrkessel mit Wellrohren vorgegeben?

10) Was erméglicht einen erhohten Wasserraumlauf im Kessel?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7

Dank dem grofien Wasserinhalt ... man ab und zu auftretende Lastspitzen.
Man ... die Flammrohre in den Vorder- oder Unterboden ... .
Gropwasserraumkessel ... einen groBen Wasserinhalt ... .

Heute ... die Flammrohrkessel vorwiegend mit Wellrohren.

Die Welirohre ... die Bodenkrempen geringer als die Glattrohre. -

Man ... diese Zugfithrung als Schlangenzugfiihrung.

Die augenblickliche Feuerleistung ... nicht der Speicherféhigkeit.

aufweisen, beanspruchen, {iberwinden, entsprechen, einschweiflen, bezeichnen, ent-
stehen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Siitze:

¥
2)
3)

4)
5)

Die Explosion, die Gefahr, trotz, der Druck, bestehen, niedrig, der Kessel;
konnen, der Kesselzerknall, infolge, der Wasserraum, groB, passieren;

groBer, kurz, nach, die Nachverdampfung, die Zeit, gestatten, die Dampfent-
nahme;

Durch, die Glattrohre, man, aufgenietet, versteifen, die Winkelringe;

Die Querrohren, der Einbau, von, durch, erzielen, ein Wasserumlauf, die Rauch-
gase, gut, eine Durchwirbelung, besser, man.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:

in Verwendung sein;
nachteilig sein;
geeignet sein.



Kombinierter Kessel und Doppelkessel

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Das Aufsetzen verdringen

Die Ausfithrung geschehen (a,e)
Der Unterkessel ausriisten

Der Oberkessel sich entleeren
Der Stutzen verzichten

Die Querwand erfordern

Das Uberlaufrohr tibernehmen (a,0)
Das Uberstromrohr

Die Speisung

Der Wirkungsgrad

Der Sammler

Die Aufteilung

Der Warmeiibergang

Die Trommel

Die Regelfahigkeit

Die Uberlastung

Der kombinierte Kessel und der Doppelkessel wurden in einer Zeit gebaut, wo die
Vorteile der Nachschaltheizflichen noch nicht bekannt waren. Der Unterkessel ist ein
Zweiflammrohrkessel. Durch Aufsetzen eines Heizrohrkessels beim kombinierten
Kessel oder eines Zweiflammrohrkessels beim Doppelkessel wurde versucht, auf
kieinster Grundfliche eine grofie Henzﬂache bei bester Wirmeausnutzung unterzu-
bringen. Die Kessel wurden bis 400 m’ gebaut Es gibt drei Ausfihrungsformen:

1. Ausfiihrung mit einem Wasser- und einem Dampfraum. Ober- und Unterkessel
sind durch einen befahrbaren Stutzen oder auch durch zwei befahrbare Stutzen mitei-
nander verbunden. Der Unterkessel ist vollig mit Wasser gefiilit. Die Dampfblasen
steigen von den Flammrohren durch die Stutzen in den Dampfraum des Oberkessels
auf. Dieser Kessel erfordert sehr lange Anheizezeiten und gibt bei hoher Belastung
einen sehr nassen Dampf ab.

2. Ausfihrung mit einem Wasserraum und zwei Dampfriaumen. Ober- und Unter-
kessel sind durch einen befahrbaren Stutzen miteinander verbunden. Kurz vor dem
Verbindungsstutzen ist in den Unterkessel eine Querwand im oberen Teil des Mantels
eingesetzt. Sie geht etwa 500 mm iiber die Flammrohre. Der im Unterkessel entwi-
ckelnde Dampf verdringt das Wasser zwischen Vorderboden und Querwand und bil-
det einen zweiten Dampfraum. Der Dampf wird aus diesem durch ein Dampfrohr zu
dem Dampfraum des Oberkessels geflihrt. Durch den doppelten Dampfraum wird ein
trockener Dampf erzielt. Der Wasserstand im Oberkessel unterliegt jedoch beim
Anheizen durch das Verdringen des Wassers aus dem Dampfraum des Unterkessels
grofBeren Schwankungen.

3. Ausfiihrung mit zwei Wasser- und zwei Dampfrdumen. Ober- und Unterkessel
sind nicht unmittelbar verbunden. Gespeist wird der Oberkessel. Das Wasser luft
durch ein kurz iiber dem niedrigsten Wasserstand des Oberkessels angeordnetes
Uberlaufrohr zum Unterkessel. Der Dam ﬁmmm&emﬂh&
strémrohr mit dem Dampfraum des Oerkesselvéebpddil. Hicekr Rdssel gt tro-



ckenen Dampf und iibernimmt Belastungsspitzen sehr leicht. Das geschieht, well bei
verstirkter Dampfentnahme das bis auf Siedetemperatur vorgewdrmte Wasser des
Oberkessels durch das Uberlaufrohr dem Unterkessel zugefithrt wird. Der Oberkessel
ibernimmt die Vorwdrmung des Wassers, wihrend die Verdampfung im Unterkessel
erfolgt. Der Unterkessel muf mit einem Wasserstand und einer selbstidndigen Spei-
sung ausgerlistet sein, die so einzuflithren ist, daP sich der Kessel nicht iiber die Spei-
seleitung entleeren kann.

Die kombinierten Kessel zeichnen sich aus durch niedrige Abgastemperatur, einen
Wirkungsgrad von etwa 70%, sie nehmen Belastungsschwankungen infolge des sehr
groPen Wasserinhalts gut auf.

Kleinwasserraumkessel haben im Verhiltnis zu ihrer Dampfleistung einen nur ge-
ringen Wasserinhalt. Durch die besondere Anordnung der Rohre bzw. Sammler und
durch Aufteilung des Kesselinhaltswassers wird ein guter Wasserumlauf erzielt. Die
Vielzah! der Rohre mit kleinem Durchmesser ergibt eine grofe Heizflache und einen
guten Wirmeiibergang. Da bewuft auf einen grofien Wasserinhalt verzichtet wird,
kénnen bei Einbau kleiner Trommeln hohe Driicke ohne zu groPe Blechdicken er-
reicht werden. Die Kessel geben bei gleicher Grundfliche mit geringerem Material-
aufwand einc crheblich hhere Dampfleistung als die GroPwasserraumkessel. Die
Regelfihigkeit der Kessel, insbesondere in Verbindung mit neuzeitlichen Feuerun-
gen, ist wesentlich besser als bei Gropwasserraumkesseln. Kurzzeitige Uberlastungen
werden nur durch entsprechende schnelle Regelung der Feuerung abgefangen.

2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:
schalten, die Fliache, nach, heizen; die Flamme, der Kessel, zwei, das Rohr; der Stut-
zen, die Verbindung; das Rohr, laufen, iiber; die Temperatur, sieden; der Raum, das
Wasser, der Kessel, klein; der Gang, iiber, die Wirme; die Fahigkeit, regeln; die Spit-
ze, die Belastung; der Aufwand, das Material.

3. Finden Sie die antonymische Variante des Adjektivs in folgenden Wort-
verbindungen:
Auf kleinster Grundfliche; bei bester Warmeausnutzug; ein befahrbarer Stutzen; lan-
ge Anheizezeit; ein nasser Dampf; bei hoher Belastung; im oberen Teil; ein geringer
Wasserinhalt; ein guter Wasserumlauf; die neuzeitliche Feuerung; kurzzeitige Uber-
lastungen; durch schnelle Regelung.

4. Finden Sie im Text Sitze mit erweiterten Attribut und iibersetzen Sie die-
se schriftlich.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen.
1) Ober- und Uberkessel sind durch einen unbefahrbaren Stutzen verbunden.
2) Der Unterkessel ist vollkommen mit Wasser gefiillt.
3) Der Kesse! dritter Ausfuhrungsform gibt trockenen Dampf und unternimmt Be-
lastungsspitzen schr leicht.
4) Der Unterkessel wird mit einem Wasserstand und einer selbstidndigen Speisung
versehen.

5) Durch die besondere Anordnung der Sammler wird kein guter Wasserumlauf er-
reicht.
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4
5)
6)

Man verzichtet auf einen groflen Materialaufwand kaum bewuft.

Frither baute man diese Kessel etwa 400 m?.

Dieser Kessel braucht sehr lange Anheizezeit und gibt nassen Dampf auf.
Die Vorwirmung des Wassers erfoigt im Oberkessel.

. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

Welche Vorteile gab es in der Zeit der Herstellung von kombinierten Kesseln?
Was wurde damals versucht?

Finden Sie Nachteile bei den Kesseln der ersten Ausfithrungsform?

Welche Funktion hat die Querwand im Unterkessel?

Wie muss man die Speisung des Unterkessels einfiihren?

Was ist fiir kombinierte Kessel kennzeichnend?

Welche Rolle spielt besondere Anordnung der Rohre im Kleinwasserraumkessel?
Wozu tragt der Einbau kleiner Trommeln bei?

Wie lassen sich diese Kessel regeln im Vergleich mit den anderen?

Gebrauchen Sie das passende Verb:

Dieser Kessel ... aber ziemlich lange Anheizezeiten.

Der Dampf ... das Wasser zwischen Querwand und Vorderboden und ... einen
zweiten Dampfraum.

Die Verdampfung ... im Unterkessel und die Vorwirmung des Wassers ... der
Oberkessel.

Man ... den Unterkessel mit einer selbststindigen Speisung ... .

Aber der Kessel darf ... iiber die Speiseleitung nicht ... .

Man ... in diesem Fall auf einen grofien Wasserinhalt.

iibernehmen, erfolgen, erfordern, verdringen, verzichten, sich entleeren, bilden, aus-
riisten.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze im Passiv:

1
2)

3)
4

5)
6)

1

der Unterkessel, durch, und, der Oberkessel, die Stutzen, verbinden, befahrbar,
miteinander.

eine Querwand, der Unterkessel, ober, in, der Mantel, im, der Teil, einsetzen,
spéter.

der Dampfraum, der Dampf, doppelt, trocken, durch, erzielen.

vorgewirmt, der Oberkessel, das Wasser, durch, der Unterkessel, zufithren, das
Uberlaufrohr.

erreichen, der Einbau, hoch, die Driicke, bei, die Trommeln, klein.

groB, auf, klein, die Heizfliche, gut, die Grundfliche, bei, die Warmeausnut-
zung, unterbringen.

0. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Im Verhiltnis zu D.

Schwankungen unterliegen

Ausgeriistet sein mit D.



Sektional — und Steilrohrkessel

1. Merken Sie sich folgende Worter:

der Stehbolzen beseitigen

das Fallrohr wihlen

die Neigung erkennen

das Rohrbiindel ersetzen

der Breitkammerkesse! zulassen (ie, a)
die Nachschaltfliche entstehen {a, a)
der Steilrohrkessel

die Rohrreihe

die Zweckmifigkeit

der Ubergang

die Elastizitit

die Auflockerung

das Zweizugsystem

Beim Sektionalkessel sind die Nachteile der Breitkammer beseitigt. Die zueinander

versetzten Rohrreihen miinden in den Einzelkammern, Diese Einzeinkammern (Sek-
tionen) bestehen aus geraden oder gewellten Vierkantrohren, so dap keine Stehbolzen
erforderlich sind. Bei Kesseln hoher Leistung werden auch die Sektionen mit elasti-
schen Rohren, teils iiber Sammler, mit der Obertrommel verbunden.
lm Gegensatz zu dlteren Kesseln haben die neuzeitlichen Kessel hshere Feuerrdume, wo-
bei die untere Rohrreihe an der Riickwand des Feuerraums als Kithlschirm heruntergezo-
gen ist. Die Verbindung des unteren Sammlers erfolgt durch aufien liegende Fallrohre. Die
Neigung des Rohrbiindels wird zur Erhthung des Wasserumlaufes etwa steifer gewahlt
als bei den Breitkammerkesseln, sie betriigt 15 bis 20°. Uberhitzer und Nachschaltflichen
sind in dhnlicher Art und Weise angeordnet wie beim Breitkammerkessel.

Der Steilrohrkessel hatte urspriinglich eine fast senkrechte Rohrfiihrung. Die Rohre
verbinden gerade oder gekriimmt unmittelbar die Trommeln miteinander. Sind meh-
rere Ober- bsw. Untertrommeln vorhanden, so sind diese durch waagerechte Rohrrei-
hen verbunden. Je nach Anzahl der Trommeln entstand im Laufe der Entwicklung
aus dem Dreitrommelkessel der Vier- und Funfirommeikessel. Nachdem die Zweck-
miBigkeit der Nachschaltheizflichen erkannt war, wurden nur noch Zwei- bzw.
Eintrommelkessel und in neuester Zeit sogar trommeliose Sonderkessel gebaut. Bei.
letzteren werden die Trommeln durch die einfacheren und billigeren Sammler ersetzt.
Anfinglich wurden die Rohre in Biindel gerade gefithrt und nur kurz vor dem Trom-
melmantel radial zur Trommel abgebogen. Der Garbekessel lieB durch eine stufen-
formig ausgebildete geprefite Platte die gerade Rohrfilhrung bis zur Trommel zu. Das
dadurch zu starre Kesselsystem war nur flir Driicke bis etwa 35 at und miBige Belas-
tung geeignet und gab zu vielen Kesselschiden AnlaB. Beim Ubergang zu groBeren
Kesselleistungen und héheren Driicken erfolgte zwecks Erreichung einer groBeren
Elastizitat der Kessel eine Auflockerung der Heizfliche, verbunden mit der Ausklei-
dung der Feuerriume durch Kihlschirme. Anfinglich hatte der Steilrohrkessel drei
und mehr Ziige. Die neueren Ausfiihrungen erfolgten im Zweizugsystem.
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2. Finden Sie im Text Wortverbindungen mit priipositionem Dativobjekt.

3. Stellen Sie Fragen zu den unterstrichenen Satzgliedern:
1) Die Neigung des Rohrbiindels wird zur Erhdhung des Wasserumlaufes steifer gewihlt.
2) Anfénglich wurden die Rohre kurz vor dem Trommelmantel angebogen.
3) Beim Sektionalkessel sind die Nachteile der Breitkammer beseitigt.

4. Bestimmen Sie die Funktion von ,,zu“ in folgenden Siitzen:
1) Dieses Kesselsystem gab zu vielen Kesselschéiden Anlap.
2) Der Garbekessel lieB die gerade Rohrfiihrung bis zur Trommel zu.
3) Das dadurch zu starre Kesselsystem war fiir solche Driicke nicht geeignet.
4) Der in diesem Werk zu bauende Kessel wird leistungsstérker als der alte sein.
5) Die Aufgabe besteht darin, die Konstruktion des Steilrohrkessels zu vervollkommnen.
6) Unter diesen Umstéinden sind trommellose Sonderkessel zu bauen.
7) Statt die Produktion der neuen Kesselsysteme zu beginnen, lieferte die Firma die alten.

S. Bestimmen Sie, welche Siétze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen.
1) Bei Vierkantrohren sind die Stehbolzen nicht erforderlich.
2) Gegeniiber den #lteren Kesseln, haben die neuzeitlichen Kessel hohere Feuerrdume.
3)Die Verbindung mit der Obertrommel erfolgt bei Kessel hoher Leistung teilweise
iber Sammler.
4) Anfinglich hatte der Steilrohrkessel eine fest senkrechte Rohrfithrung.
5)Der Funftrommelkessel entstand wahrend der Entwicklung aus dem Dreitrommel-
kessel.
6) In neuester Zeit werden sogar trommelleise Sonderkessel gebaut.
7) Kurz vor dem Trommelmantel wurden die Rohre radial zur Trommel abgebogen.
8) Von Anfang an hatte der Steilrohrkessel drei und weniger Ziige.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1} Warum sind keine Stehbolzen erforderlich?
2) Welche Rohre verwendet man bei Kesseln hoher Leistung?
3) Was ist flir die neuzeitlichen Kessel kennzeichnend?
4) Wozu dienen auien liegende Fallrohre?
5) Auf welche Weise ordnet man Uberhitzer und Nachschaltflichen an?
6) Wie verbinden die Rohre die Trommeln im Steilrohrkessel?
7) In welchem Fall werden die Trommein durch waagerechte Rohrreinen verbunden?
8) Wann begann man mit dem Bau der trommellosen Sonderkessel?
9) Was fiir eine Platte hatte der Gerbekessel?
10) Mit welchem Zweck erfolgte eine Auflockerung der Heizflache?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Der Ingenieur ... alle Nachteile der Breitkammer des Kessels.
2) Die Neigung das Rohrbiindels ... man ein bifichen steifer.
3) In dem modern eingerichteten Labor ... ein neuzeitlicher Kessel.
4) Die alten Kessel ... man durch neue und billigere.
5) Der vor kurzem entwickelte Kessel ... unterschiedliche Driicke ... .
6) Dieser Prozef ... bei dem Druck etwa 35 at.
7)Die Sektion ... aus geraden oder gewellten Vierkantrohren.

erfolgen, ersetzen, beseitigen, wihlen, bestehen, zulassen, entstehen.



8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Séitze im Passiv:
1) mit, manchmal, die Sektionen, die Rohre, elastisch, durch, verbinden, die Ober-
trommel;
2) das Rohrbiindel, entsprechend, die Neigung, der Wasserumlauf, miissen, die Er-
hohung, zu, wihlen;
3) sogar, die Zeit, in, seit, die Kessel, bauen, trommellos, letzt;
4) die Rohre, der Anfang, an, in, gerade, fithren, das Biindel;
5) der Ingenieur, die Nachteile, sein, die Breitkammer, von, beseitigen, kurz, die
Zeit, in.
10.Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Im Gegensatz zu D.
Anlaf geben zu D.
In (auf) ... Art und Weise

Strahlungs — und Breitkammerkessel
1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Sicherheit vorsehen(a,e)
Der Eintritt versteifen
Die Berithrung zuginglich sein
Die Kesseleinheit schaffen (u,a)
Der Abstand nutzen

Das Einwalzen durchstromen
Das Reinigen anwenden
Der Verschlufideckel

Die Minderung

Der Zugverlust

Die Leistungssteigerung

Die Abhilfe

Der Ubergang

Der Strahlungskessel nutzt die Tatsache, daf die Wirmeiibertragung durch Strah-
lung die intensivste ist. Um die hohen Feuerungstemperaturen mit Sicherheit bis zum
Eintritt in die Berithrungsheizflichen auf eine bestimmte Temperatur abzubauen,
werden Strahlungsheizflichen sowie Strahlungsiiberhitzer im Feuerraum eingebaut
Strahlungskessel arbeiten mit natiirlichem Wasserumlauf, mit Zwangsumiauf oder
mit Zwangsdurchlauf. Strahlungskessel werden jedoch bis zu einer Leistung von etwa
80 t/h auch mit neuzeitlichen Rostfeuerungen gebaut.

Der Breitkammerkessel ist der dlteste Wasserrohrkessel. Er besteht aus einer langs-
liegenden Obertrommel, mit der vorn und hinten je eine Wasserkammer verbunden
ist. In diese Kammer sind Rohre mit einer Neigung von etwa 15° eingewalzt. Zum
Bau groBerer Kesseleinheiten wurden spéter zwei lingsliegende oder auch 1 oder 2
querliegende Trommeln vorgesehen. Dadurch wurden groBere Dampfleistungen bei
spezifischen Heizflichenbeanspruchungen von etwa 30 kg/m’h erreicht. Die Wasser-
kammem bestehen aus ebenen Winden im Abstand von etwa 200 mm, die durch
Stehbolzen versteift sind. Jedes Rohr ist zwecks Einwalzens und Reinigens durch ei-
nen besonderen Verschiupdeckel an den Aufenwandungen der Kammern zugénglich.
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Das Wasserrohrbiindel wurde bei den élteren Kesseln im Vierzug von den Rauch-
gasen durchstromt. Zur Minderung des Zugverlustes und Verbesserung des Wirme-
itberganges durch Wirmeeinstrahlung von Feuerraum wurde spater die Zweizugfiih-
rung angewendet. Die damit verbundene Leistungssteigerung fiihrt zu Schwierigkei-
ten an der starren Verbindung zwischen Wasserkammern und Obertrommel. Es wur-
de Abhilfe geschaffen durch elastische Verbindungsrohre zwischen Kammer und
Trommel. Der Dampfliberhitzer wird entweder zu beiden Seiten der lingsliegenden
Obertrommel oder im Ubergang zwischen 1. und 2. Zug angeordnet. Zur besseren
Ausnutzung der Rauchgaswirme sind die Nachschaitheizflachen eingebaut. Die Kes-
sel sind jetzt im Betrieb, jedoch veraltet.

2. Finden Sie im Text Satzgefiige und iibersetzen Sie diese schriftlich.

3. Erkliren Sie, wie folgende Substantive gebildet sind:
Die Sicherheit, der Eintritt, die Neigung, der Abstand, das Einwalzen, der Vierzug,
die Schwierigkeit, das Reinigen, die Abhilfe, der Betrieb.

4. Transformieren Sie Passivsitze in Aktivsidtze im Text.

5. Bestimmen Sie, welche Sitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Strahlungskessel funktionieren mit natiirlichem Wasserumlauf.

2) Man baut Strahlungskessel bis zu einer Leistung gegen 80 t/h.

3) Der Breitkammerkessel besteht aus keiner Hingsliegenden Obertrommel.

4) Spéter hat man zwei querliegende oder auch eine oder zwei lingsliegende
Trommeln vorgeschen.

5) Die Rauchgasen durchstromten das Wasserrohrbiindel bei den &lteren Kesseln
im vierten Zug.

6) Spiter begann man auch die Zweizugfithrung zu verwenden.

7) Die Kessel sind jetzt im Werk, jedoch veraltet.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Mit welchem Zweck werden Strahlungsiiberhitzer im Feuerraum eingebaut?
2) Welche Lagerung hat die Obertrommel im Wasserrohrkessel?
3) Wie sind die Rohre in die Wasserkammer eingebaut?
4) Auf welche Weise wurden die Kesseleinheiten vergrofert?
5) Wie sind die Winde in den Wasserkammern angeordnet?
6) Wozu dient der besondere Verschlufdeckel?
7) Was bezweckte die Anwendung der Zweizugfithrung? :
8) Welche Rolle spielten elastische Verbindungsrohre zwischen Kammer und
Trommel?
9) Wo befindet sich der Dampfiiberhitzer?
10) Werden diese Kessel auch heute benutzt?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Diese Tatsache ... man beim Bau der Strahlungskessel.
2) Bei den Wasserrohrkesseln ... man verschiedene Trommeln ... .
3) Die Stehbolzen ... die ebenen Winde der Wasserkammern.
4) Durch einen VerschluBdeckel ... jedes Rohr der Kammern ... .
5) Um den Zugverlust zu mindern, ... man spiter die Zweizugfiihrung ... .



6) Im Entwicklungsbiiro ... die Fachleute einen neuen Kessel im Laufe eines Jahres.
7y Den Dampfuberhitzer ... man zu beiden Seiten der Obertrommel ... .

versteifen, zuginglich sein, anwenden, vorsehen, anordnen, schaffen, nutzen.
8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.
9. Transformieren Sie schriftlich Passivsitze im Text in Aktivsitze.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
im Abstand von D.
Abhilfe schaffen
Im Betrieb sein

Gufieiserne Gliederkessel und Stahlkessel

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Der Gliederkessel gestatten

Der Stahlkessel auswechseln

Der Grauguf betragen (u, a)

Die Verbreitung entwickeln

Der Preis herstellen

Die Verringerung rechtfertigen

Der Bedienungsaufwand reparieren

Die Beschickung-zarpyska fertigen

Die Entschlackung ausriisten

Der Einsatz versehen (a, €) mit D.

Die Schweifung

Die Wasseraufbereitung
Der Flammrohrkessel

Der Rauchrohrkessel

Der Uberhitzer

Der Zweikreiskessel

Die Sicherheitseinrichtung

Hinsichtlich der verwendeten Werkstoffe unterscheidet man guBeiserne Heizkessel
und Stahlheizkessel.

Gliederkessel aus GrauguB finden als Heizkessel eine weite Verbreitung, weil sie
viele Vorziige haben. Diese Vorziige bestehen in niedrigem Preis, leichter Montage,
geringer Korrosionsgefahr, geringem Platzbedarf und geringer BauhShe. Der meist
auf der Baustelle erfolgende Zusammenbau der Kesselglieder gestattet einen leichten
Transport in Einzelteilen. Defekte Kesselglieder konnen relativ leicht ausgewechseit
werden. Diese Kesscl werden fiir feste, fliissige und gasformige Brennstoffe gebaut.
Thre Leistungen betragen von 10 bis 500 kW. Fiir groBe Leistungen kommen nur
Kessel mit unterem Abbrand in Frage. Zur Verringerung des Bedienungsaufwandes
sind mechanische Beschickungs- und Entschlackungseinrichtungen fiir Gliederkessel
entwickelt worden.
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Aufler den aus Gufieisen hergestellten Gliederkesseln werden auch Stahlheizkessel
fur die Zentratheizungen verwendet. Es gibt einige Griinde, die den zunehmenden
Einsatz von Stahlkesseln rechtfertigen. Sie werden in Schweikonstruktionen ausge-
fithrt, darum kdnnen sie durch Schweiung leicht repariert werden. Sie zeichnen
sich durch einfache Bedienung und leichte Reinigungsméglichkeit aus. Sie stellen
auch keine hohen Anspriiche an die Wasseraufbereitung..

Es ist die Entwicklung einer Vielzahl von Typen moglich. Kleinkessel bis zu einer
Leistung von etwa 230 kW werden vorwiegend als Rundkessel gebaut. In letzter Zeit
werden aber auch kubische Typen mit Erfolg gefertigt und betrieben. Fiir mittlere
Kesselleistungen haben die Flammrohr- Rauchrohrkessel seit langem eine weite Ver-
breitung gefunden. Diese haben einen kompakten Aufbau. Die Flammrohr- Rauch-
rohrkessel verwendet man zur Heilwassererzeugung, aber sie kénnen auch zur Heif3-
dampferzeugung benutzt werden,, und darum sind sie mit Uberhitzer auszuriisten.

Flammrohr- Rauchrohrkessel werden eingesetzt als Heizkessel fur zentrale Wir-
meversorgung von Wohnkomplexen, Schulen, Krankenhdusern, zur Lieferung von
Dampf fiir technologische Zwecke in kleinen und mittleren Betrieben.

Kessel fiir Leistungen iiber 1000 kW stelit man im allgemeinen als Hochleis-
tungskessel speziell fiir Heizungszwecke her. Sie .werden mit Uberdriicken von 20
bis 200 bar im Verbrennungsraum betricben. Eine Sonderbauvart stellen die
Zweikreiskesss| dar, bei welchen dem Heizmedium mittelbar Wirme zugefiihrt wird.

Man unterscheidet Kessel mit natiirlichem Umlauf und mit Zwangsumlauf.

Je nach Heizungsart miissen die Kessel mit den entsprechenden Sicherheitsein-
richtungen versehen werden.

2. Bestimmen Sie, wie die Attribute in folgenden Wortverbindungen gebildet sind:

gufeiserne Heizkessel; der erfolgende Zusammenbau; defekte Kesselglieder; gas-
formige Brennstoffe; mit unterem Abbrand; die hergesteliten Kessel; der zunehmende
Einsatz; kubische Typen; ein kompakter Aufbau; die eingesetzten Stahlkessel; fur
technologische Zwecke; mit natiirlichem Umlauf; die entsprechenden Einrichtungen.

3. Bilden Sie von folgenden Verben Substantive mit Suffixen —ung oder —tion:
gestatten, entwickeln, motivieren, auswechseln, organisieren, rechtfertigen, ferti-
gen, konsultieren, ausriisten, modelieren, reparieren, darstellen.

4. Analysieren Sie grammatischen Bau folgender Sitze:

1) Der meist auf der Baustelle erfolgende Zusammenbau der Kesselglieder gestattet
einen leichten Transport in Einzelteilen.
2) AuBer den aus Gufieisen hergestellten Gliederkesseln werden auch Stahlheizkessel
fiir die Zentralheizungen verwendet.
3)Die mit den entsprechenden Sicherheitseinrichtungen gefertigten Kessel finden
breite Anwendung.
4)Die bis zu einer Leistung von etwa 230 kw. vorgeschenen Kleinkessel werden
vorwiegend als Rundkessel gebaut.
5)Es sind sehr gefragt auch die keine hohen Anspriiche an die Wasseraufbereitung
stellenden Stahlheizkessel.
6) Bekannt sind die in niedrigem Preis, leichter Montage, geringer Korrosionsgefahr
und geringer Bauhohe bestehenden Vorziige der Gliederkessel.
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5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
1) Beschidigte Kesselglieder kann man verhiltnismaBig leicht auswechseln.
2) Sie zeichnen sich durch leichte Bedienung und einfache Reinigungsmdglichkeit aus.
3)Hinsichtlich der verwendeten Brennstoffe werden gufeiserne Heizkessel und
Stahlheizkessel unterschieden.
4)Bei Zweikreiskessel wird die Warme unmittelbar dem Heizmedium zugefuhrt.
5)Rauchrohrkessel verwendet man zur Lieferung von Dampf flir technologische
Zwecke in kleinen und mittelbaren Betrieben.
6) Hochleistungskessel werden mit Uberdriicken von 20 bis 200 bar im Verbren-
nungsraum vertrieben.
7)Fiir die Zentralheizungen gebraucht man aufler gufieisernen Gliederkesseln auch
Stahlheizkessel.

6. Beantworten Sie die Fragen zum Text:
1) Welche Vorziige gibt es bei Gliederkesseln aus Grauguf3?
2) Was kann den zunehmenden Einsatz von Stahlkesseln rechtfertigen?
3) Wo erfolgt gewashnlich der Zusammenbau der Kesselglieder?
4) Wodurch konnen die Stahlkessel ohne Schwierigkeiten repariert werden?
5) Welche Form haben Kleinkessel mit der Leistung bis zu 230 kw?
6) Gibt es auch andere Formen von Kleinkesseln?
7) Welche Kessel haben einen kompakten Aufbau?
8) Womit werden die Hochleistungskessel betrieben?
9) Warum stellen die Zweikreiskessel eine Sonderbauart dar?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:
1) Die Gliederkessel ... man aus Gufeisen ... .
2) Manche Griinde ... den zunehmenden Einsatz von Stahlkesseln.
3)Man ... sie in Schweifkonstruktionen ... .
4) Die Stahlkessel werden durch Schweifung leicht ... .
5y Mit Erfolg werden auch kubische Typen ... .
6) Die Rauchrohrkessel sind deswegen mit Uberhitzer ... .
7) Die Zweikreiskessel ... eine Sonderbauart ... .
8) In Frage ... nur Kessel mit unterem Abbrand.

ausfiihren, fertigen, kommen, herstellen, darstellen, ausriisten, rechtfertigen, reparieren.
8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Siitze im Infinitiv Passiv:
1) Auswechseln, ziemlich, kénnen, einfach, Kesselglieder, gebrochen.
2) Kessel, neu, sowohl, fest, fliissig, gasformig, Baustoffe, als, auch, fiir, bauen, sollen.
3) Gliederkessel, fur, und, Beschickungseinrichtungen, mechanisch, konnen, Ent-
schlackungseinrichtungen, entwickeln.
4) in, dieser, miissen, die Schweifkonstruktion, ausfiihren, Kessel.
5) Der Stahlkessel, der Fachmann, von, kénnen, kurz, Zeit, in, reparieren.
6) als, bauen, Kleinkessel, Rundkessel, iiberwiegend, sollen.
7) Rauchrohrkessel, mit, miissen, jeder, dieses, in, Jahr, Uberhitzer, ausfiihren.
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10. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze:
I)Huskas teHa u nérkuit MOHTaXK, HEGONBINAA OMACHOCTL KOPPO3HM COCTABNAIOT
NPEUMYLECTBA KOTJIOB M3 CEpOro 4yryHa.
2) TaxkHe KOT/BI IPOH3BOAATCA KakK AU TBEPAOrO M KUAKOTO, TAK M A razoodpas-
HOTO TOIIKBA.
3) MHorue kOTbl CHabkaloTC COOTBETCTBYOILMMY YCTPOMCTBaMM 6e30TIaCHOCTH.
4) Bnarogaps mpocToMy OOCTYKMBAHHIO M BO3MOMKHOCTH JIEPKOH OYMCTKH 3TH CO-
BPEMEHHBIE KOTABI OTVIMYAIOTCA OT CTaphiX. ,
5) BBICOKONPOH3BOAMTENBHBIE KOTNBI IKCITyaTHPYIOTCH C JOOABOYHBIM AaBICHHUEM
ot 20 m0 200 bap. B kamMepe cropaHus.

11. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
In Frage kommen;
Einen Anspruch steflen an Akk.
Eine Verbreitung finden.

Einteilung der Heizungssysteme

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Das Bedtirfnis -se errichten
Die Heizungsanlage beeinflussen
Die Klimaanlage gehdren
Die Entwicklung einwirken
Die Forderung erzeugen
Der Anspruch —iiche zufiihren
Der Brennstoff beheizen
Die Konvektionsheizung erreichen
Die Raumluft gliedern
Der Warmeverlust

Die Feuchtigkeit

Die Wirmeabgabe

Der Betrieb (hier sxcrutyaranus)
Die Fernheizung

Der Wirmetriger

Die Strahlungsheizung

Die Entwicklung des Bauwesens ist gekennzeichnet durch das Bestreben der Bau-
schaffenden, Bauwerke zu errichten, die die verschiedensten Bediirfnisse des Men-
schen und der menschlichen Gesellschaft befriedigen.

Die wichtigste Aufgabe, den Menschen von den Klima- und Wetterbedingungen un-
abhéngig zu machen, kann das Geb#ude im aligemeinen durch Heizungs- und Klima-
anlagen erfiillen,

Die Entwicklung der Heizungs- und Klimatechnik beeinflussen die Forderungen
der modernen Architektur, die gesteigerten Anspriiche an den Wohnkomfort und die
raumklimatischen Parameter in der Industrie.

Zu den wichtigsten raumklimatischen Parametern gehoren die Temperatur, die relati-
ve Feuchte, die Bewegung und der Reinheitsgrad der Raumluft sowie die Oberfla-
chentemperatur der Heizflichen und der Umfassungskonstruktionen.



Wihrend die Heizungsanlage direkt nur die Temperatur der Raumluft und der Ober-
flichen der Umfassungskonstruktionen einwirkt, ist die Klimaanlage imstande, alle
genannten Raumklimakomponenten zu beeinflussen. Liiftungsanlagen dienen in ers-
ter Linie der Erneuerung der Raumluft.

Da die Temperatur der beheizten Rdume eines Geb4udes (in der Heizperiode) im-

mer hoher ist, als die Temperatur der Aufenluft, ist ein stindiger Wéarmeverlust prak-
tisch unvermeidbar. Zum Aufrechterhalten einer vorgegebenen Temperatur muf die-
ser Energieverlust durch die Raumheizung kompensiert werden.
Von einer Raumheizung (im weitesten Sinne) spricht man, wenn einem Raum eine
kontrollierte Warmemenge zugefiihrt wird. Die Raumbheizung bewirkt in erster Linie
eine Erhohung der Raumlufitemperatur und der Oberflichentemperatur der
Umschliefungselemente des Raumes. AuBerdem beeinflufit sie indirekt die relative
Luﬁfeuchtigkeit

In einem beheizten Raum soll die Empfindungstemperatur méglichst gleich sein
und im allgemeinen 19 bis 22 C erreichen. Als unterste Grenze einer behaghchen
Lufttemperatur kann man t=15°, als oberste Grenze t=26°C ansehen.

Das vorgegebene Raumklima kann nur mit einer Heizungsanlage erreicht werden, de-
ren Wirmeabgabe regelbar ist.

Die Raumluft darf durch den Betrieb der Anlage nicht verschlechtert werden (z.B.
durch Rauchgase oder durch Staubverschwelung). Der Betrieb der Anlage soll ein-
fach, sicher und wirtschaftlich sein.

SchlieBlich soll die Heizungsanlage in Herstellung und Betrieb billig sein.

Alle diese Forderungen lassen sich leider nicht gleichzeitig erfiilien. Bei der Auswahl
der Anlage ist in erster Linie der geplante thermische Komfort entscheidend.

Alle Heizungsanlagen gliedert man in ortliche Heizungen, Zentralheizungen und
Fernheizungen.

Bei der ortlichen Raumheizung wird die Wérme in dem zu beheizenden Raum
selbst erzeugt. Bei der Zentral- und Fernheizung wird die Warme an einer einzigen
giinstigen Stelle fur einen Gebdudekomplex oder Stadtteil erzeugt und durch Wirme-
tréger zu den Heizkorpern {ibertragen.

Nach dem verwendcten Wirmetréiger unterteilt man die Zentralheizungen in Was-
ser-, Dampf- und Luftheizungen.

Nach den verwendeten Brennstoffen spricht man von Heizung mit festen Brenn-
stoffen, Gasheizung und Elektroheizung u. a.

SchlieBilich ist auch eine Einteilung nach Art der Wirmeabgabe in Konvektions-
und Strahlungsheizung gebriuchlich. Es sei aber bemerkt, dafl es weder eine reine
Konvektions- noch eine reine Strahlungsheizung gibt. Beide Formen der Wirmeab-
gabe treten stets gemeinsam auf.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Die Bauschaffenden, die Wetterbedingungen; die Klimatechnik, der Wohnkomfort,
der Reinheitsgrad; die Oberflachentemperatur, die Umfassungskonstruktionen, die
Raumklimakomponenten, die Aufenluft, das Aufrechterhalten; die Rauchgase.

3. Nennen Sie Infinitivformen folgender Partizipien:
gesteigert, genannt, beheizt, vorgegeben, kompensiert, zugefiihrt, verschlechtert, ge-
plant, gekennzeichnet, verwendet.
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4. Bestimmen Sie die Steigerungsstufe der Adjektive in folgenden Wortver-
bindungen:
die verschiedensten Bediirfnisse; die wichtigste Aufgabe; die moderne Architektur; die
hohere Temperatur; die untere Grenze; die giinstige Stelle; der neueste Wirmetréger.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Das Gebidude kann seine wichtigste Aufgabe im groBen und ganzen durch Klima-
und Heizungsanlagen erfiillen.

2) Die Klimaanlage ist aulerstande, alle genannten Raumklimakomponenten zu be-
einflussen.

3) Falls einem Raum eine unkontrollierte Warmemenge zugefithrt wird, so spricht
man von einer Raumheizung.

4) Ein stindiger Wiarmeverlust ist praktisch kaum vermeidbar.

5) Durch den Betrieb der Anlage darf die Raumluft nicht verbessert werden.

6) Beider Auswahl der Anlage entscheidet vor allem der geplante technische Komfort.

7) Es gibt sowohl eine reine Konvektions- als auch eine reine Strahlungsheizung.

8) Alle Heizungsanlagen unterteilt man in ortliche Heizungen, Zentralheizungen
und Fernheizungen.

6. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:
1) Wonach streben die Bauschaffenden?
2) Was zihlt man zu den wichtigsten raumklimatischen Parametern?
3) Wodurch ist stindiger Wirmeverlust zu kompensieren?
4) Was beeinfluft die Raumheizung indirekt?
5) Welche Temperaturwerte hélt man als behaglich fir den Menschen?
6) Wie soll der Betrieb der Anlage sein?
7) Wie werden alle Heizungsanlagen unterteilt?
8) Wodurch unterteilt man die Zentralheizungen?
9) Welche Formen der Wirmeabgabe treten immer gemeinsam auf?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Die Bauwerke miissen die Bediirfnisse des Menschen ... .
2) Die Heizungsanlage ... direkt auf die Temperatur der Raumluft ... .
3) Der Emeuerung der Raumluft ... vor allem die Liiftungsanlagen.
4) Bei der Raumheizung im weitesten Sinne ... man einem Raum eine kontrotlierte
Wirmemenge ... .
5) Die Empfindungstemperatur soll im beheizten Raum gleich ... .
6) Man ... die Zentralheizungen nach dem verwendeten Wirmetréger.
7) Diese Formen der Warmeabgabe ... immer zusammen ... .

befriedigen, einwirken, dienen, zufithren, sein, unterteilen, aufireten.

8. Bilden Sie Siitze im Priisens Passiv:
1) Die Raumluft, bewirken, die Temperatur, die Heizungsanlage, durch.
2) Der Warmeverlust, stindig, die Raumheizung, durch, kompensieren.
3) Eine Wiarmemenge, zufithren, der Raum, genau.
4) Das Raumklima, nétig, die Heizungsanlage, mit, erreichen.



5) Die Raumluft, der Betrieb, nicht, die Anlage, durch, verschiechtern.

6) Heizungsanlagen, alle, gliedern, ortlich, in, Heizungen, Zentralheizungen, Fern-
heizungen, und.

7) Die Fernheizung, bei, die Wirme, iibertragen, Warmetriiger, durch

9. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Wortverbindungen:
BriniofiHeHHBIE 3a1aHHs, IMOBhIMEHHbIE TpeOoBaHMA, Ha3BaHHLIE YCIOBHS, OTaluIU-
BaeMble I0Ma, IOCTHIHyTas TEMIepaTypa, UCMoNb30BaHHOE TOILIMBO, paspaboTaHHas
TEXHMKA OTOTUICHHS, MOBLIILEHHbIH )KH3HEHHSIH KOMOPT, 3a1aHHbIE TAPAMETPLL.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Imstande sein
In erster Linie; es sei bemerkt; weder ... noch.

Zentralheizung als Wasserheizang

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Wirmeausnutzung ausnufzen

Der Kessel erfolgen

Der Wirkungsgrad bestehen in D.
Der Vorteil einfrieren (0,0)
Der Nachteil vermeiden(ie,ie)
Die Eigenschaft bezeichnen

Die Betriebsbedingung verwenden

Der Verbraucher : besitzen (a,e)
Die Menge entweichen (i,i)
Der Durchmesser verlegen

Der Warmebedarf

Die Heizschlange

Das Volumen

Der Einsatz

Die Verdampfung

Der Betriebsdruck

Das Ausdehnungsgefif
Die Rohrleitung

Die Entliiftung

Zentral- und Fernheizungen verdienen wegen ihrer besseren Wirmeausnutzung
und der Mbglichkeit der Verwendung minderwertiger Brennstoffe vom volkswirt-
schaftlichen Standpunkt zweifellos den Vorzug. Durch entsprechende Auswahl der
Kessel kann man einen htheren Wirkungsgrad erreichen. Wegen der bedeutend klei-
neren Heizflichen sind die Raume besser, wirtschaftlicher auszunutzen.

Als besondere Vorteile dieser Heizungsanlagen sind zunéchst die hygienischen Vor-
teile zu nennen (z.B. Fortfall der Raumverschmutzung durch Brennstoff und Asche).

Der unterschiedliche Aufbau der Zentralheizungsanlagen ist bedingt durch die spe-
zifischen thermodynamischen Eigenschaften des verwendeten Wirmetrigers sowie
die Art der Energiequelle, die dessen Strdmung im Heizungssystem hervorruft und
aufrechterhalt.

30



Unter den gebréduchlichsten Wirmetréigern sind Wasser, Dampf und Luft zu nennen.

Die Auswahl des Wirmetrigers héingt von den Betriebsbedingungen der Verbrau-
cher oder von den energiewirtschaftlichen Gegebenheiten vorhandener oder zu schaf-
fender Wirmeerzeuger ab. Nach dem verwendeten Wirmetriiger unterteilt man die
Zentralheizungen in Wasser-, Dampf- und Luftheizungen

Die Wasserheizung ist zur Zeit am weitesten verbreitete Zentralheizung, weil sie
gegeniiber anderen Heizungssystemen wesentliche Vorteile hat.

Der Wirmetransport vom Wirmeerzeuger zum Verbraucher soll moglichst ein-
fach, wirtschaftlich und betriebssicher erfolgen.

Wasser entspricht diesen Forderungen. Durch die hohe spezifische Wirmekapazitit
konnen mit kleinen Wassermengen grole Wiarmemengen iiber kleine Rohrdurchmes-
ser iibertragen werden. Dabei sind Temperaturdifferenzen zwischen erwiarmtem und
abgekiihltem Wasser gering.

Weiter lassen sich Wasserheizungen durch einfache Anderung der Heizwassertempe-
ratur dem wechselnden Wirmebedarf viel besser anpassen als z.B. Dampfheizungen.

SchlieBlich ist Wasser die billigste Flussigkeit und steht in beliebigen Mengen zur
Verfligung.

Ein wesentlicher Nachteil besteht darin, daB Wasser in der betriebsiosen Anlage
einfrieren kann und durch die VolumenvergréBerung des Eisens die Anlagenteile zer-
sprengen kann. Aber durch Einsatz von Frostschutzmitteln, Durchheizen bei Frost,
Entleerung kann man diesen Nachteil vermeiden.

Darum ist Wasser heute der wichtigste Wiarmetriger in der Heizungstechnik und hat
Dampf bei der Heizung der Wohn-, Verwaltungs- und der meisten Industriegebaude
verdringt.

Die Wasserheizungen werden in offene und geschlossene Systeme eingeteilt. Die
offenen Systeme stehen mit der Atmosphire in direkter Verbindung. Damit ist die
maximale Betriebstemperatur der offenen Wasserheizungen festgelegt, die zur Ver-
meidung einer Dampfbildung unter der von dem jeweiligen Druck abhiéngigen Ver-
dampfungstemperatur liegen mup.

Wasserheizungsanlagen, die nicht mit der Atmosphére in direkter Verbindung ste-
hen, bezeichnet man als geschlossene Systeme. Ihr Betriebsdruck liegt im allgemei-
nen iiber dem Druck der Atmosphire.

In Wasserheizungsanlagen entsteht ein Druckanstieg. Er kann sowehl durch die Vo-
lumenzunahme des Wassers beim Erwirmen als auch durch Dampfbildung bei falscher
Bedienung der Wirmeerzeuger hervorgerufen werden, was zur Zerstdrung der Anlage
fithren kann. Um das zu vermeiden, wird ein Ausdehnungsgefip vorgesehen. .

Als Ausdehnungsgefif verwendet man geschlossene Behilter. Diese besitzen eine
Verbindung mit der Atmosphdre iiber eine Rohrleitung.

Die Verbindungsleitungen zwischen dem  Wirmeerzeuger und dem
Ausdebnungsgefif werden so angeordnet, daP bei Dampfbildung der Dampf iiber das
Ausdehnungsgefif in die Atmosphire entweicht und das zugenommene Wasservo-
lumen abgeleitet wird.

Beim Fiillen der Anlage muf} der Luft auch die Moglichkeit gegeben werden, aus
dem System zu entweichen. Aus diesem Grunde miissen die Leitungen mit Steigung
zum Ausdehnungsgefif verlegt werden. Bei unterer Verteilung sind besondere Ent-
liftungsleitungen erforderlich.



Gewdhnlich befindet sich das Ausdehnungsgefif} in einem beheizten Raum. Muf
es in unbeheizten Gebiudeteilen, z. B. im Dachraum, untergebracht werden, so ist es
durch geeignete Mafinpahmen vor dem Einfrieren zu schiitzen. Zu diesem Zwecke
wird das Ausdehnungsgefdf vom Wasser direkt durchstromt oder durch eine Heiz-
schlange erwérmt.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Die Raumverschmutzung, die Zentralheizungsanlage, die Energiequelle, das Hei-
zungssystem, der Wirmetransport, die Warmekapazitit, der Rohrdurchmesser, die
Temperaturdifferenz, die Heizwassertemperatur, die Volumenvergroferung, das
Frostschutzmittel, das Verwaltungsgebiude.

3. Nennen Sie die Infinitivform der Partizipien in folgenden Wortverbindungen:
durch entsprechende Auswahl, der verwendete Wirmetréger, die verbreitete Hei-
zungsart, das erwédrmte (abgekiihlte) Wasser, der wechselnde Wirmebedarf, die ge-
schlossene Anlage, der gehobene Behilter, das zugenommene Wasservolumen, die
verlegte Leitung, der unbeheizte Gebiudeteil, die geeignete MaBinahme.

4. Bestimmen Sie die Steigerungsstufen der Adjektive in folgenden Wortver-
bindungen:
wegen ihrer besseren Ausnutzung; die Verwendung minderwertiger Brennstoffe; die
kleineren Heizflichen; als besondere Vorteile; unter den gebriuchlichsten Warmetra-
gern; ein wesentlicher Nachteil; durch einfachere Anderung; die billigste Fliissigkeit;
die meisten Industriegebdude; ein neueres Ausdehnungsgefip.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Fernheizungen haben wegen ihrer besseren Wirmeausnutzung ohne Zweifel den
Vorzug.

2) Das Wasser ist die billigste Brennstoffart und steht in beliebigen Mengen zur
Verfligung.

3) Als besondere Vorteile kann man zuletzt die hygienischen Vorteile nennen.

4) Wasser entspringt diesen Forderungen.

5) Nach dem verwendeten Wirmetrdger werden die Zentralheizungen in Wasser-,
Dampf- und Luftheizungen gegliedert.

6) Die Wasserheizungen werden in offene und aufgeschlossene Systeme eingeteilt.

7) Das Ausdehnungsgefdl muss man durch geeignete MaBnahmen nach dem Ein-
frieren schiitzen.

8) Als geschlossene Systeme bezeichnet man die Anlagen, die in keiner direkten
Verbindung mit der Atmosphire stehen.

9) Der Druckanstieg kann weder durch die Volumenzunahme des Wassers noch
durch Dampibildung bei falscher Bedienung hervorgerufen werden.

6. Beantworten Sie die Fragen zum Text:
1) Weswegen verdient die Zentralheizung den Vorzug?
2) Wodurch kann der hohere Wirkungsgrad erreicht werden?
3) Was bedingt den unterschiedlichen Aufbau der Zentralheizungsanlagen?
4) Warum ist die Wasserheizung heutzutage am meisten verbreitete Zentralheizung?
5) Auf welche Weise soll der Wirmetransport erfolgen?
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6) In welcher Anlage kann das Wasser einfrieren und die Anlagenteile zersprengen?
7) Wie kann man das Zersprengen vermeiden?
8) Wodurch unterscheiden sich die offenen und geschlossenen Systeme voneinander?
9) Wozu wird ein Ausdehnungsgefif vorgesehen?
10) Aus welchem Grunde miissen die Leitungen mit Steigung zum
Ausdehnungsgefifl verlegt werden?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:

1) Die thermodynamischen Eigenschaften des Wirmetriigers ... den Aufbau der
Zentralheizungsanlagen.

2) Ausgerechnet Wasser ... diesen Forderungen.

3) Das Wasser ... den Dampf bei der Heizung der Gebiude.

4) Man ... diese Anlage als geschlossene Systeme.

5) Im allgemeinen ... der Betriebsdruck tiber dem Druck der Atmosphire.

6) Wie bekannt ... ein Druckanstieg in Wasserheizungsanlagen.

7) Die geschlossenen Behiiter ... eine Verbindung mit der Atmosphire iiber eine
Rohrleitung.

8) Bei der Dampfbildung ... der Dampf {iber das Ausdehnungsgefif in die Atmo-
sphire.

9) Bei unterer Verteilung ... besondere Entliiftungsieitungen erforderlich.

10) Das Ausdehnungsgefif ... gewdhnlich in einem beheizten Raum.

bezeichnen, verdridngen, entstehen, sein, bedingen, entweichen, entsprechen, liegen,
besitzen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Siitze im Imperfekt Passiv:

1) Die Zentratheizung, durch, der Wirkungsgrad, hdher, erreichen.

2) Unterteilen, in, die Zentralheizung, Wasser-, Dampf- und Luftheizung.

3) Die Volumenvergrdperung, dic Anlagenteile, durch, zersprengen, das Eisen.

4) Das Wasser, bei, die Heizung, der Dampf, verdrangen, durch.

5) Maximal, damit, die Betriebstemperatur, die Wasserheizungen, offen, festlegen.

6) Der Druckanstieg, falsch, die Bedienung, bei, Dampfbildung, durch, der Wir-
meerzeuger, hervorrufen.

7) Der Wirmeerzeuger, zwischen, das Ausdehnungsgefdf, anordnen, die Verbin-
dungsleitungen, richtig.

8) Die Leitungen, dieser Grund, Steigung, mit, zum Ausdehnungsgefdp, aus, verlegen.

9) Das Ausdehnungsgefifl, erwdrmen, dieser Zweck, ¢ine Heizschlange, zu, durch.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Wortverbindungen:
Briaromaps coOTBETCTBYIOL{EMY HCMONB30BaHMIO;, HM3-33 HECOMHEHHOIrO [peHMyllie-
CTBa; ¢ HECOMBIIMMH HEROCTaTKaMHu; 6e3 crienuduueckux CROIHCTB; Cpelu u3BecT-
HBIX TEIUIOHOCHTENEH; MEXAY CTaPhIMU M HOBBIMU MOTPEOUTENAMH; BCACACTBHE Me-
HAOLIEACA TEIUIONOTPEOHOCTH; BMECTO ACIEBOTO TOIUIHBA; NP COBPEMEHHOM OTO-
IUIEHHUH; B OPSAMOJ CBA3M; CBEPX MAKCHMANILHOM TeMuepaTypbi; oj MobsIM 1agne-
H1EM; MOCIE HEMPABKIILHOM SKCIUTYaTallii;, KpOME HEOTaTUIMBaeMbIX 3AaHHMI.

11. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Zur Verfligung stehen; den Vorzug haben;
Aus diesem Grunde.



Schwerkraft-, Pumpen-, Warmwasser- und Heiflwasserheizung

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Druckdifferenz gelangen

Der Reibungswiderstand steigen (ie,ie)
Die Vorlaufleitung bewirken

Der Heizkorper umwandeln

Die Abkiihlung sich erstrecken
Die Riicklaufleitung gehdren:

Die Umtriebskraft {iberwinden (a,u)
Die Umwilzpumpe stromen

Die Absperreinrichtung

flieBen (0,0)

Die Verbrennungsgefahr
Der Primdrtriger

Die Wirmeiibertragung
Die Wirmeversorgung
Die Heizflache

Der Kreislauf

Der Wasserumlauf

unterscheiden (ie,ie)

Zur Zirkulation des Wassers in der Anlage ist eine Druckdifferenz notwendig, da
das Wasser beim Durchstromen der Anlage einen von der Wassergeschwindigkeit
abhingigen Reibungswiderstand tiberwinden mup.

Je nach der Art, wie die notwenige Druckdifferenz erzeugt wird, unterscheidet man
Schwerkraft- und Pumpenwasserheizungen.

Die Schwerkraftwasserheizung funktioniert folgenderweise: aus dem Heizkessel, der
sich an der tiefsten Stelle der Heizungsanlage befindet, gelangt das aufgeheizte, daher
leichtere Wasser in die Vorlaufleitung, steigt in den sogenannten Stréngen nach oben
und strémt zu den einzelnen Heizkdrpern. Nach Abkiihlung in den Heizkdrpern fliefit
es durch die Riicklaufleitung zuriick zum Kessel. Dieser Kreislauf findet kontinuier-
lich statt und beginnt bereits bei kaum merklichen Temperaturunterschieden. An der
hochsten Stelle der Anlage befindet sich das Ausdehnungsgefif.

Je nach der Lage der Vorlaufleitung unterscheiden wir Systeme mit oberer und mit
unterer Verteilung.

Die Schwerkraftwasserheizungen finden heute bei kleinen Wohn- und Verwal-
tungsgebiuden Anwendung.

Bei den grofien ausgedehnten Anlagen sind die aus der Schwerkraft resultierenden
Umtriebskrifte nicht ausreichend, um den Wasserumlauf zu bewirken. Dann ist der
Einbau einer Umwilzpumpe erforderlich.

Der Aufbau einer Pumpenwasserheizung unterscheidet sich im wesentlichen von
einer Schwerkraftheizung nur durch die Umwilzpumpe mit zugehdrigen Absperrein-
richtungen. Durch den nachtréglichen Einbau einer Pumpe kann im Prinzip jede
Schwerkraftanlage in eine Pumpenheizung umgewandelt werden.

Der Anwendungsbereich der Pumpenheizung erstreckt sich von der kleinen Anlage
bis zu Fernheizungen ganzer Stadtteile.

Man unterscheidet bei Wasserheizungen Warmwasser- und Heiflwasserheizungen.
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Die Wassertemperatur der Warmwasserheizungen liegt unter 115°C. Sie werden
im allgemeinen als offene Anlagen gebaut und finden heute hauptsichlich fiir die
Wirmeversorgung von Wohnkomplexen Anwendung.

HeiBwasserheizungen sind Systeme, deren Wassertemperatur iiber 115°C liegt. Ei-
ne offene Verbindung zur Atmosphire ist nicht mehr mdglich, da der Druck im Sys-
tem an jeder Stelle hoher als der Atmosphédrendruck liegen muB. Heiflwasserheizun-
gen gehdren daher zu den geschiossenen Anlagen.

Die wesentlichen Vorziige solcher Systeme bestehen in der Anwendung gréBerer
Temperatur-Differenzen zwischen Vorlaufleitung und Riicklaufleitung, wodurch sich
mit relativ kleinen Wassermengen grofie Wirmemengen iibertragen lassen. Die
Rohrdurchmesser konnen sehr klein sein, so daf sich billige Rohrnetze ergeben. Die
hoheren Mitteltemperaturen ergeben auch kleinere Heizflichen oder eine geringere
Anzahl von Heizkorpern. Nachteilig sind die hygienisch unvorteilhaften hohen Ober-
flachentemperaturen und die Verbrennungsgefahr an frei liegenden Rohrleitungen.

Das HeiBwasser findet daher vorwiegend als Primirtrager in Industrie- und Fern-
heizungen Anwendung. Die Wirmeiibertragung erfolgt dann iiber sekundire Wirme-
trager, z.B. Luft oder Warmwasser.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Das Durchstromen, die Wassergeschwindigkeit, die Schwerkraftwasserheizung, die
Riicklaufleitung, die Absperreinrichtung, der Anwendungsbereich, der- Wohnkom-
plex, der Atmosphérendruck, der Rohrdurchmesser, die Mitteltemperatur; die Indust-
richeizung.

3. Nennen Sie die Infinitivform der Partizipien in folgenden Wortverbindungen:
das aufgeheizte Wasser; in den sogenannten Stringen; bei den ausgedehnten Anla-
gen; die resultierenden Umtriebskriifte; die frei liegenden Leitungen; der gestiegene
Druck; der iiberwundene Widerstand; die umgewandelte Heizungsanlage; der sich
erstreckende Bereich.

4. Bestimmen Sie die Steigerungsstufen der Adjektive in folgenden Wortver-
bindungen:
an der tiefsten Stelle; das leichtere Wasser; an der hiochsten Stelle; mit oberer und un-
terer Verteilung; bei kleinen Gebduden; bei der Anwendung gréferer Anlagen; mit
relativ dlteren Pumpen; die hichsten Temperaturen; die geringere Auswahl; iiber se-
kundédre Warmetriger.

5. Bestimmen Sie, welche Sitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Man unterscheidet Systeme mit oberer und hinterer Verteilung.

2) Der Bereich erstreckt sich von der kleinsten Anlage bis zu Fernheizungen ganzer
Stadtteile.

3) Aus dem Heizkessel flieBt das Wasser zuerst in die Vorlaufleitung.

4) SchiieBlich gelangt das Wasser in die einzelnen Heizk&rper.

5) Der Umbau einer Umwilzpumpe ist erforderlich.

€) Daher findet das HeiPwasser iiberwiegend als Primirtréiger in Industrie- und
Fernheizung Anwendung.

7) Eine offene Verbindung zur Atmosphire ist nicht mehr unmdoglich.

8) Dadurch lassen sich mit verhiltnisméBig kleinen Wassermengen grofie Warme-
mengen {ibertragen.

9) Nachteilig sind die hygienisch vorteilhaften hohen Oberflichentemperaturen.

10) Der Druck im System mup an jener Stelle hsher als der Atmosphédrendruck liegen.

o

.
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6. Beantworten Sie die Fragen zum Text:
1) Wie werden die Systeme nach der Lage der Vorlaufleitung unterschieden?
2) Wo werden heutzutage die Schwerkraftwasserheizungen angewendet?
3) Welche Heizungsarten werden nach der Druckdifferenz ausgesondert?
4) Wann ist der Einbau einer Umwélzpumpe erforderlich?
5) Welches Wasser gelangt in die Vorlaufleitung und wohin stromt es weiter?
6) Wodurch flieBit das Wasser zum Kessel zuriick?
7) Auf welche Weise werden im allgemeinen die Warmwasserheizungen gebaut und
wo werden sie angewendet?
8) Warum gehéren die Heiwasserheizungen zu den geschlossenen Anlagen?
9) Was gehort zu wesentlichen Vorteilen der Heifwasserheizungen?
10) Gibt es Nachteile bei solchen Systemen?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb:
1) Das ganze System ... folgenderweise.
2) Der Heizkessel ... an der tiefsten Stelle der Heizungsanlage.
3) Das aufgeheizte Wasser ... in den sogenannten Strangen nach oben.
4) Danach ... es zu den einzelnen HeizkSrpern.
5) Jede Schwerkraftanlage kann man in eine Pumpenheizung ... .
6) Der Druck im System muf} an jeder Stelle hoher als der Atmosphidrendruck ... .
7) Es lassen sich mit relativ kleinen Wassermengen groBe Wirmemengen ...
8) Die Umtriebskrifte ... den Wasserumlauf nicht.
9) . Dieser Bereich der Anwendung ... bis zu Fernheizungen groBer Stadtteile.

steigen, strémen, sich erstrecken, sich befinden, sein, funktionieren, umwandeln,
bewirken, tibertragen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze im Perfekt Passiv:
1) Die Druckdifferenz, notwendig, die Schwerkraftheizung, und, erzeugen, die
. Pumpenwasserheizung, in.
2) Diese, eine Pumpenheizung, in, Schwerkraftanlage, umwandeln.
3) Offen, in, Anlagen, geschlossen, und, dieses, bauen, Jahr.
4) Systeme, in, solche, Temperaturdifferenzen, groP, zwischen, Vorlaufleitung,
anwenden, Riicklaufleitung, und.
5) Die Anlage, in, der Reibungswiderstand, die Druckdifferenz, durch, iiberwinden.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Wortverbindungen:
Jna mywuredt UMpKYSIUMH BOABI, HA CAMOM BBICOKOM MECTE; NOC/E AHTENBHOrO OX-
KAEHUS; TIPH €1BA 3AMETHBIX PASTHYHAX TEMNEPATYPbL, OT Heﬁonbmoro ycTpoicT-
Ba 10 UCHTPANBHOTO OTOTUIEHHS; TEMIIEPATYPa HIKE 36" (bie 57°); HecMOTpS Ha
Manoe KOMWYECTBO BOJbI; HENANEKO OT CTapoi OTONUTeNnbHOH GatapeH; BROJL CBO-
60HO nexalero TpyoonpoBoaa; 1o BTOPHYHOMY TEMIOHOCHTEO.

11. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Anwendung finden;
je nach der Art;
jenach der Lage.
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Dampfheizung und Einrohrheizungsanlage

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Verteilung erhalten(ie,a)
Der Strang vermindern

Die Reihenschaltung herabsetzen

Das Stockwerk entsprechen (a, 0)
Die Beeinflussung ausflihren

Das Zweiwegeventil sich beschrinken
Die Kurzschlupstrecke betreiben (ie, ie)
Die Verdampfung

Die Trigheit

Der Bedienungsaufwand

Die Ausfihrungsform

Die Riickspeisung

Der Uberdruck

Der Produktionszweck
Das Beheizen
Der Lufterhitzer

Eine Sonderform der Heizungsanlage mit oberer Verteilung ist die Einrohr-
heizungsanlage.

Bei der Zweirohrheizungsanlage hat jeder Heizkorper eine Vorlaufleitung, in der
das Warm- oder HeiBwasser stromt, und eine Riicklaufleitung, die das abgekiihlte
Wasser zum Kessel zuriickfiihrt.

Bei der Einrohrheizungsanlage wird sowohl das aufgeheizte als auch das abgekiihl-
te Wasser in demselben Strang iibertragen.

Bei der Reihenschaltung aller Heizkdrper eines Stranges wird dem untersten Heiz-
korper der Wirmetrdger mit einer wesentlich geringeren Temperatur zugefiihrt, weil
er das abgekiihlte Wasser des dariiber liegenden Heizkdrpers erhiilt. Vermindert man
die Wiirmeabgabe der Heizfliche z. B. in einem Stockwerk, so bewirkt das die Wir-
meabgabe der tiefer liegenden Heizkdrper des gleichen Stranges. Durch eine Kurz-
schluistrecke wird die gegenseitige Beeinflussung herabgesetzt. Das Wasser wird
dann je nach Bedarf iiber ein Zweiwegeventil dem Heizkorper zugefithrt oder durch
die KurzschluBstrecke abgeleitet.Bei den meisten Zweiwegeventilen kann man eine
Mittelstellung einregulieren, bei der Heizk6rper und KurzschluBstrecke vom Wasser
durchstromt werden. Aber bei Einrohrheizungsanlagen mit Kurzschlufistrecke wird
die Gesamtheizfliche bis 20% grofier als bei Zweirohrheizungen.

Darum verwendet man Anlagen ohne Kurzschluistrecken, sogenannte
EinrohrdurchfluBheizungen.

Neben Wasser wird anch Dampf als Wirmetriger verwendet.

Alle Dampfheizungsanlagen arbeiten nach dem folgenden Prinzip:

Der aus dem Dampferzeuger strémende Dampf wird durch die Rohrleitungen den
Heizkorpern zugefiihrt und kondensiert hier.

Die Kondensationswiirme, die der Verdampfugswirme entspricht, wird dem Raum
abgegeben. Das aus dem Heizkorper flieBende Kondensat gelangt iber die
Kondensatleitung zum Kessel zuriick.
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Gegeniiber den Wasserheizungen besitzen die Dampfheizungen den Vorzug einer
kleineren Trigheit und einer geringeren Gefahr des Einfrierens.

Als Nachteil aller Damptheizungsanlagen ist die gréBere Korrosionsgefahr, beson-
ders in den Kondensatleitungen, zu nennen. Auch der Bedienungsaufwand ist hier
hoher. Die Damptheizungen werden hiufig auch nach dem Rohrsystem in Ein- und
Zweirohrheizungen eingeteilt.

Nach der Lage der Dampfverteilungsleitung werden sie in Systeme mit oberer und
unterer Verteilung gegliedert.

Man unterscheidet je nach Ausfiihrungsform der Kondensatieitungen zwischen An-
lagen mit natiirlicher und mit zwangsweiser Riickspeisung.

Dampfheizungsanlagen werden als Vakuum-, Niederdruck- und Hochdruckdampf-
heizungen ausgefihrt.

Die weit verbreitete Dampfheizung ist die Niederdruckdamptheizung. Sie kann mit ei-
nem Uberdruck bis zu 0,5 bar als offenes oder geschlossenes System arbeiten. Die offenen
Systeme stehen iiber die Kondensatleitung mit der Atmosphire in direkter Verbindung.

Vakuum- und Hochdruckdampfheizungen konnen nur als geschlossene Anlagen
ausgefiihrt werden. Vakuumdampfheizung hat einen Betriebsdruck, der unter dem
atmosphérischen Druck liegt.

Die Hochdruckdampfheizungen werden fiir Driicke zwischen 2 und 5 bar ausge-
fiihrt. Deren Anwendungsbereich beschrinkt sich vorwiegend auf Erzeugung von
Dampf zu Produktionszwecken und das Beheizen einzelner Heizkdrper in den Fabrik-
raumen. Gelegentlich werden auch Lufterhitzer mit Hochdruckdampf betrieben.

Luft wird schon seit sehr langer Zeit als Wirmetriiger benutzt. Bei den einfachen
Feuer- Luftheizungen befindet sich an zentraler Stelle ein mit festen, gasformigen
oder fliissigen Brennstoffen beheizter Ofen, in dessen Wirmetauscher die Luft er-
wirmt wird. Die erwirmte Luft stromt entweder durch Schwerkraft in den Kanélen zu
den einzelnen Rdumen, oder sie wird mit Ventilatoren gefordert, wenn die horizontale
Ausdehnung zu groB ist.

Ein Vorzug ist es, daB mit der Heizung gleichzeitig eine Liiftung erzielt werden
kann. Daher wurden in letzter Zeit Schulen mit Lufterhitzern ausgestattet. Zur Zeit
werden héufiger Gasluftheizungen gebaut.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Die Zweirohrheizungsanlage, die KurzschluPstrecke, das Zweiwegeventil, die Gesamt-
heizfliche, die Einrohrdurchflufhicizung, die Kondensationswirme, die Dampfvertei-
lungsleitung, die Hochdruckdampfheizung, der Anwendungsbereich, die Fabrikraume.

3. Bestimmen Sie, von welchen Verben folgende Substantive abgeleitet sind:
Die Verteilung, die Schaltung, die Abgabe, die Beeinflussung, der Bedarf, die Stel-
lung, die Kondensation, der Vorzug, die Gefahr, das Einfrieren, der Aufwand, die
Lage, das Beheizen, der Erhitzer, die Erzeugung.

4. Finden Sie die antonymische Variante des Attributs in folgenden Wort-
verbindungen:
Mit oberer Verteilung; das abgekihlte Wasser; der unterste Heizkorper; mit einer ge-
ringeren Temperatur; der dariiber liegende Heizkorper; die gegenseitige Beeinflus-
sung; die groBere Korrosionsgefahr; die natiirliche Riickspeisung; das offene System;
in direkter Verbindung; das Beheizen einzelner Heizkorper.
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5.

1)

2)
3)
4)

5)
6)
7)
8)

9

Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
Dieser Wirmetrager bekommt das abgekiihite Wasser des darunter liegenden
Heizkorpers.

Die gegenseitige Beeinflussung wird durch eine KurzschluBstrecke reduziert.
Bei den meisten Zweiwegeventilen kann man keine Mittelstellung einregulieren.
Bei der Mittelstellung stromt das Wasser den Heizkorper und die Kurzschlup-
stecke durch.

AuBer Wasser verwendet man auch Dampf als Wirmetriger.

Der Dampf, der aus dem Dampferzeuger stromt, ist den Heizkdrpern zuzuflihren.
Der Bedienungsaufwand ist kaum héher.

Uber die Kondensatleitung befinden sich die offenen Systeme in direkter Ver-
bindung mit der Atmosphére.

Vakuumdampfheizung hat einen unter dem atmosphirischen Uberdruck liegen-
den Betriebsdruck.

10) Man betreibt manchmal auch Lufterhitzer mit Hochdruckdampf.

6.

b

2)
3)
4)

Beantworten Sie die Fragen zum Text:
Wozu dient eine Vorlaufleitung jedes Heizkorpers bei der Zweirohrheizungsan-
lage?
Welche Rolle spielt dabei die Riicklaufleitung?
Was geschieht bei der Reihenschaltung aller Heizk6rper eines Stranges?
Was erreicht man durch den Einbau eines Zweiwegeventils?
Warum verwendet man sogenannte Einrohrdurchflupheizungen?
Nach welchem Prinzip funktionieren alle Dampfheizungsanlagen?
Welchen Vorteil (Nachteil) haben die Dampfheizungsanlagen?
Weswegen gliedert man sie in Systeme mit oberer und unterer Verteilung?
Wann spricht man von den Anlagen mit natiirlicher und mit zwangsweiser
Riickspeisung?

10) Welche Anlagen kdnnen nur als geschlossene Anlagen gebaut werden?
11) Worauf beschriinkt sich die Anwendung der Hochdruckdampthetzungen?

7.

D
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Gebrauchen Sie das passende Verb:
Die Riicklaufleitung ... das abgekithite Wasser zum Kessel ... .
Der Wirmetrédger ... das abgekiihlte Wasser des dariiber liegenden Heizk&rpers.
Gelegentlich ... man die Wirmeabgabe der Heizflache in einem Stockwerk.
Das ... die Warmeabgabe der ticfer liegenden Heizkorper.
Das Wasser ... man durch eine KurzschluPstrecke ... .
Aus dem Dampferzeuger ... man den Dampf den Heizkdrpern ... .
Die Damptheizungen ... den Vorzug einer geringeren Gefahr des Einfrierens.
Man kann auch den Nachteil dieser Anlagen ... .
Der Betriebsdruck ... unter dem atmosphdrischen Druck.

10) Thr Anwendungsbereich ... auf das Beheizen einzelner Fabrikrdume.

beschrinkt sich, erhalten, nennen, ableiten, vermindern, liegen, zurlickfiihren, besit-
zen, zuflihren, bewirken.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.
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9. Bilden Sie Sitze im Plusquamperfekt Passiv:
1) das Wasser, aufgeheizt, abgekiihlt, und, derselbe, in, Strang, iibertragen;
2) gering, dem Heizkdrper, die Temperatur, mit, das Wasser, zuflihren;
3) der Dampf, neben, Wirmetriger, als, auch, das Wasser, verwenden;
4) das Rohrsystem, nach, die Dampfheizungen, und, die Dampfverteitungsleitung,

noch, einteilen;

5) fir, 2 und 5 bar, Driicke, zwischen, ausfiihren, die Hochdruckdamptheizungen;
6) Hochdruckdampf, mit, manchmal, Lufterhitzer, auch betreiben.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Wortverbindungen:
1) TpyOa, noasoasuiasn XOJOAHYHO BOAY K KOTIY;
2) Tlap, npuMenseMbl#t HAPALY C BOAOH B KaueCcTsBe TEMNOHOCUTENS;
3) [TapoBbie OTONUTETHLHBIE YCTAHOBKH, BBIMOIHECHHBIE KAK BAKYYMHbIC NapOBbLIC
OTOMHTENbHBIC CHCTEMBI, CHCTEMbI HU3KOTO M BLICOKOI'O MAPOBOT0O JABIIEHHU;
4) Bopga, oTBeAgHHa% 0T OTONUTEIILHON faTapen B 3aKphITYIO CHCTEMY;
5) JlaBneHe napa, yMCHbIICHHOE MAacTEPOM B OTKPBITOH CHCTEME.

11. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:

je nach Ausfithrungsform;
in Verbindung stehen;

je nach Bedarf.

Wirmeerzeuger

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Der Brennstoff

Der Ofen

Der Wirmetauscher
Die Liiftung

Das Kessethaus

Das Fernheizwerk
Der Wiérmeerzeuger
Die Einrichtung
Der Bestandteil

Die Zugstirke

Die Kesselleistung
Die Kohle

Das Ol

Der Heizwert

Die Betriebsbereitschaft
Die Bedienung

Die Anpassung

Die Anheizzeit

Der Abbrand

Die Betriebsweise
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Bei Zentralheizung wird die Warme in besonderen Kesselhidusern, Fernheizwerken
oder Heizkraftwerken erzeugt und durch Wirmetréger zu den Heizflichen transportiert.

Die Kesselanlage stellt einen Komplex von Einrichtungen dar, die flir die Erzeu-
gung der Wirmeenergie bestimmt sind.

Der Hauptbestandteii der Kesselanlage ist der Wirmeerzeuger, der als Kessel be-
zeichnet wird. Im Kessel wird die im Brennstoff enthaltene chemische Energie als
Wirme freigesetzt und dem Wirmetriger zugefiihrt.

Nach der Art des Warmetrégers, dem die Verbrennungswirme zugefiihrt wird, glie-
dert man die Heizkessel in Warmwasser-, Heilwasser-, Niederdruckdampf - und
Hochdruckdampifkessel.

Je nach der Kesselleistung unterscheidet man Klein-, Mittel- und Grofkessel.

Als Brennstoff verwendet man in diesen Kesseln Kohle, Koks, Ol und Gas. Stein-
kohle findet meist bei groBen Kesselanlagen Anwendung. Da das Heizd] einen sehr
hohen Heizwert hat, findet es heute auch eine breite Anwendung, obwohl das Heizol
teuerer ist als die festen Brennstoffe.

Gas als Brennstoff fiir Kessel bietet folgende Vorteile: geringer Platzbedarf, stindige
Betriebsbereitschaft bei einfacher Bedienung, gute Anpassung an den erforderlichen
Wirmebedarf, Wegfall der Brennstofflagerung, kurze Anheizzeit und saubere Betriebs-
weise. Gasbeheizte Kessel erreichen Wirkungsgrade von 85% und sind gut regelbar.

Bei der Auswahl der Heizkessel geht man zundchst vom vorhandenen Brennstoff
und dem Wirmetriger der Anlage aus.

Hinsichtlich der Konstruktionsmerkmale unterteilt man Heizkessel in Kessel fiir
oberen und fiir unteren Abbrand. Bei unterem Abbrand ist eine gleichmiBige Leis-
tung zu erreichen, aber es ist eine hohere Zugstirke notwendig.

Die modernen Wirmeerzeugungsanlagen unterscheiden sich im Aufbau und in der Be-
tricbsweise wesentlich von den fritheren einfachen Kesseln. Sie besitzen einc Anzahl
von Hilfseinrichtungen.

Daher wurden in ietzter Zeit Schulen mit Lufterhitzern ausgestattet.

2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit folgenden Komponenten:
Der Tauscher, die Wirme; schwer, die Kraft; das Gas, die Heizung, die Luft; die An-
lage, die Heizung, zentral; das Werk, fern, heizen; der Erzeuger, die Wirme; der
Stoff, brennen; die Wirme, die Verbrennung; der Kessel, hoch, der Dampf, der
Druck; die Bereitschaft, der Betrieb; das Merkmal, die Konstruktion; der Zug, die
Stirke; der Grad, die Wirkung.

3. Bilden Sie von folgenden Verben Substantive mit dem Suffix — er und be-
stimmen Sie ihre Bedeutung:
tragen, tauschen, erhitzen, betreiben, besitzen, verlegen, fiihren, laufen, sprechen,
fahren, schreiben, fliegen, fiillen, bauen, heben, liigen, reiten, schneiden, héren.

4. Finden Sie die antonymische Variante des Attributs in folgenden Wort-
verbindungen:
Seit langer Zeit, bei einfachen Feuerheizungen, die horizontale Ausdehnung, bei groBen
Kesselanlagen, ein hoher Heizwert, eine breite Anwendung, die festen Brennstoffe, ge-
ringer Platzbedarf, stindige Betriebsbereitschaft, einfache Bedienung, gute Anpassung,
saubere Betriebsweise, gasbeheizte Kessel, eine gleichmifige Leistung, eine héhere
Zugstarke, die moderne Wirmeerzeugungsanlage, die fritheren einfachen Kessel.
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5. Bestimmen Sie, welche Sitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Dass mit der Heizung gleichzeitig keine Liftung erzielt werden kann, ist es ein
Vorzug.

2) Gegenwirtig baut man &fiers Gasluftheizungen.

3) Der Wirmeerzeuger ist der Hauptbestandteil einer Kesselanlage, den man als
Kessel] bezeichnet. .

4) Inden Kesseln werden als Brennstoff Koks, Kohl, Gas und Ol verwendet.

5) Gas als Brennstoff fiir Kessel verbietet folgende Vorteile.

6) Kurze Anheizzeit und saubere Betriebswiese gehdren zu den Vorteilen solcher
Kessel.

7) Gasbeheizte Kessel konnen gut reguliert werden.

8) Bei unterem Abbrand ist eine gleichméflige Leitung zu erreichen.

9) Die erwdrmte Luft wird mit Ventilatoren zu den einzelnen Réumen gefordert.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1) Wie oft werden heutzutage Gasluftheizungen gebaut?
2) Welche Brennstoffe verwendet man bei Feuer- Luftheizungen?
3) Wodurch wird die Wirme bei Zentralheizung zu den Heizfldachen gefordert?
4) Wie nennt man den wichtigsten Bestandteil einer Kesselanlage?
5) Warum findet Heizd! auch heute eine breite Anwendung?
6) Wieviel und welche Vorteile hat Gas als Brennstoff?

7) Was muss man bei der Auswahl der Heizkessel beriicksichtigen?

8) Auf welcher Grundlage gliedert man Kessel in Kessel fiir oberen und unteren

Abbrand?
9) Was besitzen die modernen Wirmeerzeugungsanlagen?
10) Womit wurden die Schulen in letzter Zeit eingerichtet?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:
1) Die geheizte Luft wird zu den einzelnen Rdumen mit Ventilatoren ... .
2) Mitder Luftheizung ... man gleichzeitig auch eine Liiftung.
3) Viele Schulen ... man in letzter Zeit mit Lufterhitzern ... .
4) Der Wirmetréger ... die Wirme zu den Heizflichen.
5) Die chemische Energie des Brennstoffes wird im Kessel als Warme ... .
6) Gas als Brennstoff fiir Kessel ... viele Vorteile.
7) Gasbeheizte Kessel ... Wirkungsgrade von 85%.
8) Die Fachleute ... bei der Wahl der Kessel vom Brennstoff und Wirmetrédger ...
9) Die modernen Wirmeerzeugungsanlagen ... vor allem im Aufbau.

fordern, bieten, ausstatten, freisetzen, transportieren, erreichen, erzielen, ausgehen,
sich unterscheiden. :

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sidtze im Futurum Passiv:
1) Noch, Luft, Zeit, lang, Wirmetréger, als, benutzen.
2) Der Wirmetauscher, in, ein Ofen, erwirmen, die Luft.
3) Warm, der Ventilator, mit, die Luft, die Rdume, zu, férdern.
4) Die Schulen, viele, Lufterhitzer, mit, letzt, in, Zeit, ausstatten.
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5) Durch, die Wirme, die Heizfldchen, die Wiarmetrdger, zu, transportieren.

6) Bestandteil, wichtigste, der, die Kesselanlage, Kessel, als, bezeichnen.

7) chemisch, Kessel, im, die Energie, Wirme, als, freisetzen.

8) Nach, unterscheiden, je, Klein-, Mittel-, GroPkessel, und, die Kesselleistung.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Wortverbindungen:
1) TIeus, oTannnBaeMas KXUAKUM, TBEPIBIM WK I'a3000pa3HbM TOIUTUBOM.
2) TlpenmyLIECTBO, JOCTUTHYTOE OTOIIEHHEM B IIPOLIJIOM IOy .
3) 3nanwe, 00OPYIOBAHHOE COBPEMEHHOH OTONMTENBbHON CHCTEMOMN.
4) XumuuecKad 3HEprud, BHICBOOOMMBIIAACA B KOTJIE KaK TEMUIO.
5) Temnno, noaBeAEHHOE K TEINIOHOCHTENIO 30aHMSA.
6) Buxpl TonIMBa, IPUMEHAEMblE B COBPEMEHHBIX KOTAAX.

11. Gebrauchen Sie folgende Konjunktionen in passenden Sprechsituationen:
entweder ... oder;
sowohl ... als auch;
weder ... noch

Heizflichen

1. Merken Sie sich folgende Worter:
Der Rohrheizkorper verbinden (a,u)
Das Rohrregister schrauben
Die Werkstitte zusammenstelicn
Die Blechlamelle behindern
Das Rippenrohr abhingig secin
Der Gliederheizkorper herabsetzen
Das Rechts- und Linksgewinde sich auszeichnen durch Akk.
Die Lebensdauer verstarken
Die Korrosionsanfilligkeit erhhen
Den Abstand einhalten erweitern
Die Anbringungsart
Der Anbringungsort
Die Verkleidung
Der Anstrichstoff
Die Verminderung
Der Plattenheizkdrper
Die Strahlungsheizfliche
Der Konvektor
Die Abmessung
Das Gewicht
Die Anordnung
Der Luftschleier

Fur die verschiedenen Anwendungsgebiete gibt es zahlreiche Arten der Heizfls-
chen. Ublicherweise unterscheidet man:
1. Rohrheizkdrper

2. Gliederheizkorper
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3. Plattenheizkorper

4. Konvektoren

5. Strahlungsheizfléchen

1. Rohrheizkdrper werden aus Stahlrohr gefertigt. Die Heizfliche wird aus schian-
genformig gebogenem Rohr, oder als Rohrregister hergestellt. Rohrregister werden
fur Werkstitten, Garagen verwendet, d.h. insbesondere dort, wo die dsthetischen An-
spriiche gering sind. Vorteilhaft aber ist, dal man die Heizregister fur alle Driicke
bauen kann. Senkrecht angeordnete Rohrregister werden zur Erh6hung der Warme-
abgabe mit Blechlamellen versehen.

Eine weitere Art der Rohrheizkorper sind die Rippenrohre, die entweder aus GuB-
eisen oder aus Stahl hergestellt werden.

2. Die Gliederheizkdrper bestehen, wie die Gliederkessel, aus einzelnen Elemen-
ten, die durch Nippel verbunden werden. Dic Nippel sind mit Rechts- und Linksge-
winde versehen, so dal sich die Einzelglieder aneinander schrauben lassen. Glieder-
heizkorper haben den Vorzug, daf sie sich zu verschiedenen Lingen bzw. Heizfla-
chen zusammenstellen lassen. Sie werden in Graugu3 oder Stahlblech gefertigt.

Die Masse der Stahlblechradiatoren ist etwa um 60% geringer ais die der Grauguf}-
radiatoren. Im allgemeinen ist auch der Wasserinhalt der ersteren kleiner. Die spezifi-
sche Wirmeabgabe beider Heizflidchenarten ist etwa gleich grofi. Stahlradiatoren sind
billiger als GraugufBradiatoren. Aufierdem haben sie eine glittere Oberfliche. Aber
ihre Lebensdauer ist wegen der grofleren Korrosionsanfilligkeit geringer.

Die Montage der Heizkorper erfoigt auf Konsolen, damit die Reinigung des Ful3-
bodens nicht behindert wird. Bei der Montage ist der bestimmte Abstand zwischen
Radiator und Wand bzw. Fuflboden einzuhalten. Die Wirmeabgabe der Gliederheiz-
korper ist wie bei allen Heizfliachen nicht nur von den geometrischen Abmessungen
und der Temperaturdifferenz zwischen Wiarmetrager und Raumluft abhéngig, sondern
wird auch durch die Anbringungsart, den Anbringungsort und die Temperatur der
Umfassungskonstruktionen des Raumes beeinflufit.

UnzweckmiBige Verkleidungen kdnnen die Warmeabgabe von Gliederheizkorpern
um 30% und mehr herabsetzen. UnzweckmiBig ist eine Oberflichenbehandlung mit
metallhaltigen Anstrichstoffen, die eine Leistungsverminderung bis zu 10% nach sich
ziehen konnen.

3. Plattenheizkorper zeichnen sich durch geringe Bautiefen aus. Sie lassen sich auf
verschiedene Weise herstellen. Am hiufigsten werden Plattenheizkorper verwendet, die
aus zwei durch Schweiflen miteinander verbundenen profilierten Blechen hergestellt
sind. Sie sind mit einem Uberdruck von 10 bar und Temperaturen bis 110 °C belastbar.

4. Konvektoren bestehen aus runden oder elliptischen Rippenrohren, die sich in-
nerhalb eines Schachtes befinden. Die Wirmeabgabe erfolgt fast ausschlieBlich durch
Konvektion.

Die wirtschaftlichen Vorziige der Konvektoren, insbesondere die giinstigen Ab-
messungen, das geringe Gewicht und der niedrige Preis, haben diesen ein weites An-
wendungsgebiet erschlossen.

Durch die kaminartige Ausfuhrung der Konvektorverkieidung wird die konvektive
Luftstrémung verstdrkt und damit der Wirmeiibergang an der Rippenoberfliche er-
hoht. Aus diesem Grund nimmt die spezifische Heizleistung mit zunehmender
Schachthohe zu. Konektoren haben heute vielseitige Einsatzmiglichkeiten.
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5. Spezicll fur den Einsatz in hohen Riumen wurden Strahlungsheizflichen entwi-
ckelt, die ohne unmittelbare Verbindung mit dem Bauwerk montiert werden konnen.
Die nutzbare Wirmeabgabe erfolgt bei waagerechter Anordnung nur durch Strah-
lung. Die Wiarmeverteilung ist bei diesen Heizflichen sehr gleichmiiBig, die Fufbo-
dentemperatur relativ hoch. Strahlplatten werden vorwiegend dort eingesetzt, wo
Luftbewegungen unerwiinscht sind. An Stellen, an denen Kaltlufieinfall zu erwarten
ist ~ Tiiren, Gange - sind besondere Heizflichen oder Luftschieier zweckmiBig.

2. Bestimmen Sie, wie die Attribute in folgenden Wortverbindungen gebildet sind:
Zahlreiche Arten; schlangenfdrmiges Rohr; gebogenes Rohr; angeordnete Rohrregis-
ter; eine glattere Oberfliche; dic geometrischen Abmessungen; unzweckmiBige Ver-
kleidungen; metalihaltige Anstrichstofte; die kaminartige Ausflihrung; die konvektive
Luftstrdmung; vielseitige Einsatzmoglichkeiten; die nutzbare Wirmeabgabe; die
waagerechte Anordnung,

3. Bestimmen Sie, von welchen Wortarten folgende Verben gebildet sind:
erweitern, verbinden, erhohen, zusammenstellen, verstdrken, behindern, fertigen,
schrauben, erfolgen, beeinflussen, belasten, entwickeln.

4. Analysieren Sie grammatischen Bau folgender Siitze:
1) Der bestimmte Abstand zwischen dem Heizkdrper und dem Fuflboden ist cinzu-
halten.
2) Diese Radiatoren sind dort zweckmiBig, wo Kaltlufieinfall zu crwarten ist.
) Fir die Erhohung der Warmeabgabe hat der Produzent dic Rohrregister mit
Blechlamellen zu versehen.
4) Plattenheizkdrper sind auf verschiedene Weise herzustellen.
3} Die Konvektoren haben die Wiarme fast ausschlieBlich durch Konvektion abzu-
geben.
6) Die konvektive Lufistromung ist durch die kaminartige Ausfihrung der
Konvektorverkleidung zu verstarken.
7) Diese bekannte Firma hat die Strahlungsheizflachen fiir hohe Raume zu entwickeln.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nichit entsprechen:

1) Die Rippenrohre werden aus Gupeisen oder aus Stahl hergestellt.

2) Die Masse der Stahlblechradiatoren ist etwa um 60% kleiner als die der
Graugupradiatoren.

3) Die Lebensdauer der Stahiradiatoren ist wegen der groBeren Korrosionsauffal-
ligkeit geringer.

4) Die Oberflichenbehandlung mit metallhaltigen Anstrichstoffen ist nicht zweck-
maBig.

5) Die Wirmezugabe erfolgt fast ausschlieflich durch Konvektion.

6) Strahlplatten verwendet man dort, wo Luftbewegungen nicht erwiinscht sind.

7) Neben Tiiren, Gingen sind besondere Heizflichen oder Luftschieier nicht un-
zweckmiBig.

8) Vertikal angeordnete Rohrregister werden mit Blechlamellen ausgestattet.
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6.

7.
1
2)
3)
4)
5)

6)
7)
8)

Stelien Sie eine Frage zu jedem Absatz des Textes.

Setzen Sie das passende Verb in entsprechender Form:

Die einzelnen Elemente der Gliederheizkorper ... man durch Nippel.

Fast immer sind die Nippel mit Rechts- und Linksgewinde ... .

Man ... die Gliederheizk&rper zu x-beliebigen Lingen ... .

Stahlradiatoren ... billiger und ... eine glattere Oberfliche.

Die Temperatur der Umfassungskonstruktionen des Raumes ... die Wirmeab-
gabe der Heizkérper.

Auch unzweckmaBige Verkleidungen ... die Warmeabgabe oft ... .

Die elliptischen Rippenrohre ... innerhalb eines Schachtes.

Die Vorziige der Konvektoren ... ihnen ein weites Anwendungsgebiet.

zusammenstellen, sein, einschlieBen, verbinden, versehen, sich befinden, haben, her-
absetzen, beeinflussen.

8.

9.
1
2)
3)
4)
5)
6)

7

Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

Bilden Sie Sitze im Infinitiv Passiv:
Stahlrohr, fertigen, aus, diirfen, Rohrheizkdrper.
Werkstitten, fiir, Rohrregister, einsetzen, Garagen, kénnen, in, insbesondere.
Die Warmeabgabe, die Erhshung, mit, zu, miissen, die Blechlamelien, versehen,
die Rohrregister. ,
durch, einzeln, sollen, Elemente, die Gliederheizkdrper, verbinden, Nippel.
Der FuSboden, die Reinigung, diirfen, behindern, nicht.
Die Ausfithrung, durch, konvektiv, die Luftstrdmung, kaminartig, kénnen, die
Konvektorverkieidung, verstirken.
Unerwiinscht, mit, die Luftbewegung, Stellen, an, diirfen, montieren, Lufischleier.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

D
2)

3)
4)

5)

Takue oTonuTenbHbIE HaTaped MOXKHO COOUPATh PA3NHYHON ATHHBL.

Cpox 3KCIUTyaTalMH TEX OTOMHTENLILIX PaJHaTOpoB MeHbile H3-3a Doapiued
I0BEPKEHHOCTH KOPPO3HH.

Temnnooraaya 3aBUCHT KaKk OT FEOMETPHYECKHX pa3MepOB HArpeBaTENbHBIX MPHU-
60poB, TaK H OT MecTa 1 crocoba ux pasMellieHus B MOMEILCHHUY.

O6paboTKa NOBEPXHOCTH HArpeBa METANIOCOASPKAMMH KPACHTESIMH BIEYET
3a coboit ymensuienue KI1J] no aecsatu npoueHToB.

KOHBEKTOPHI HAULTH ITMPOKOS NPUMEHEHUe Onaronaps BHITOOHBIM pa3mepam,
HeDONBIIOMY BECY M HU3KOH LEHE.

11. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
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Gebidudeanschlufistationen

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Der Anschlup anschlief3en (o, 0)
Die Gebiudestation zugénglich sein
Das Fernheiznetz absperren

Der Umformer steuern

Die Wirtschaftlichkeit herrschen

Die Ubertragerstation vorkommen (a, 0)
Die Uberschreitung ausriisten

Der Abnehmer

Die Uberwachung

Das Mefigerit

Die Warmelieferung
Die Beimischung

Das Abschalten

Die Zuschaltung

Die Druckschwankung
Der Stromkreis

Die Wirmeversorgung der Gebdude erfolgt in zunehmendem Mafie durch Fern-
heiznetze.

Fernheiznetz und Gebdudeheizungsanlagen sind durch dic Gebéudestation mitei-
nander verbunden. Dem AnschluBprinzip nach unterscheidet man Gebédudestationen
fur direkten und indirekten AnschluB der Gebdudeanlagen.

Beim indirekten Anschlufl werden die Gebaudeanlagen iiber Wirmeiibertrager an
das Fernheiznetz angeschlossen. Daher bilden die Gebiudeanlagen getrennte, vom
Fernheiznetz unabhingige Stromkreise. In den Umformern erfolgt die Ubertragung
der zugefiihrten Wirme an das in den Gebaudeanlagen zirkulierende Heizwasser.

Beim direkten Anschlufl werden die Gebdudeanlagen unmittelbar an das Fernheiz-
netz angeschlossen. Das Femhelznetz und die Gebéudestationen stellen einen ge-
meinsamen Stromkreis dar.

Von der richtigen Auswahl der Geb#udestationen in Verbindung mit dem Fernhei-
zungssystem hdngen in entscheidendem Mafle die Wirtschaftlichkeit und. Betriebssi-
cherheit der Gebdudeanlage wie auch der Fernheizungssysteme ab.

An die Ubertragerstationen sind folgende Anforderungen zu stellen:

- Die Gebaudestationen miissen leicht zugénglich sein.

- Bei Gefahr mufl die Gebéudeanlage schnell und sicher vom Fernheiznetz abgesperst
werden.

-Es miissen Einrichtungen vorgesehen werden, die die Gebiudeanlagen gegen Uber-
schreitung des zuldssigen Druckes schiitzen.

- Die dem Fernheiznetz maximal entnehmbare Heizwassermenge muli begrenzbar sein.

- Der Abnehmer mufl die Méglichkeit haben, die Vorlauftemperatur in den Gebiude-
anlagen nach unten hin zu beeinflussen.

-Zur Uberwachung der Betriebsverhiltnisse sind in ausreichendem MaBe MeBgeriite
vorzusehen.
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Die Gebdudestationen werden in ungeregelte und geregelte Stationen eingeteilt.
Bei den ungeregelten Stationen sind die vorgenannten Forderungen nicht restios er-
fiillt, denn die Stationen besitzen keine Einrichtungen, die eine Begrenzung der aus
dem Fernheizungsnetz entnehmbaren Wassermenge (nach oben hin) erméglichen.

Es fehlt auch die Mdglichkeit einer Becinflussung der Vorlauftemperatur(nach unten).

Im Gegensatz zu den ungeregelten Stationen entsprechen die geregelten Stationen
voll und ganz den vorgenannten Forderungen. Durch den Einbau von geregelten Ge-
biudestationen ist das Heizwerk in der Lage, die Wirmelieferung nach wirtschaftli-
chen Gesichtspunkten zu steuern.

Bei den einfachen ungeregelten Stationen fiir direkten Anschlub, die keine Riicklauf-
wasserbeimischung ermdglichen, zirkuliert in der Gebdudeanlage die gleiche
Wassermenge wie im Fernheiznetz, d.h., in den Gebdudeanlagen herrschen auch die
gleichen Druck- und Temperaturverhiltnisse wie im Fernheiznetz. Regelgerite sind
nicht vorhanden. Das Abschalten oder, was hiufiger vorkommt, die Zuschaltung weite-
rer Abnehmer fiihrt zur Verinderung der Druckverhiltnisse im Fernheiznetz und damit
zur Veridnderung der in den Gebdudeaniagen zirkulierenden Wassermengen.

Eine andere Art sind die ungeregelten Stationen mit Riicklaufwasserbeimischung.
Der flir den Wasserumlauf in der Gebiudeanlage erforderliche Differenzdruck mufl
durch Schwerkraft oder eine Umwilzpumpe bereitgestellt werden. Diese Anordnung hat
gegeniiber den direkten Geb#udestationen ohne Ritcklaufwasserbeimischung den Vor-
teil, daB die Vorlauftemperatur in der Gebdudeanlage in bestimmten Grenzen verindert
werden kann und daf} die im Fernheiznetz aufiretenden Druckschwankungen keinen Ein-
flufl auf die Wassermenge in den Gebdudeanlagen ausiiben. Dennach bieten diese Stati-
onen aber keine Gewihr fiir eine einwandfreie Wiarmeverteilung, da der Verbraucher
nach Belieben Heizwasser aus dem Fernheizungsnetz entnehmen kann.

Im Gegensatz zu den direkten Anschliissen liegt bei den indirekten Anschliissen eine
klare Trennung zwischen dem Fernheizungsstromkreis und dem Gebiudestromkreis vor.
Im Umformer gibt das Fernheizwasser secine Wirme an das im Gebdude zirkulierende
Hieizwasser ab. Die Gebiudeanlage bleibt dadurch vollkommen unabhidngig von den
Druckverhiltnissen im Fernheizungsnetz. Sie ist demzufolge auch mit den entsprechen-
den Einrichtungen, wie AusdehnungsgefiB, Sicherheitsleitungen usw. auszuriisten.

Geregelte Wirmetibertragungestationen werden heute vorgefertigt auf die Bau-
stellen geliefert.

2. Nennen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
Die GebiudeanschluBstationen, die Gebiudeheizungsanlage, das Fernheizungssys-
tem, das Fernheiznetz, die Betriebsverhiltnisse, die Riicklaufwasserbeimischung, das
Regelgerat, der Differenzdruck, die Schwerkraft, der Gebdudestromkreis, die
Wirmeiibertragungstation.

3. Finden Sie im Text und iibersetzen Sie schriftlich:
a) Sétze mit Infinitiv Passiv;
b) Sitze, die ein erweitertes Attribut enthalten;
c) Sitze mit den Konstruktionen ,, haben/sein +zu+Infinitiv.
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4. Wihlen Sie passendes Attribut zu folgenden Substantiven:

5.

b
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

6.

1)

2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9

Der Anschluf zirkulierend
Der Stromkreis zuldssig
Das Heizwasser (un)geregelt
Die Auswahl einwandfrei
Der Druck folgende
Die Station (in)direkt
Die Betriebsweise unabhingig
Die Anforderungen richtig

Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
Nach dem Anschlufprinzip unterscheidet man Gebzudestationen fiir direkten
und indirekten Anschlup.

Die Gebdudeanlagen bilden Stromkreise, die vom Fernheiznetz nicht abhédngen.
Die Gebdudeanlagen werden mittelbar an das Fernheiznetz ausgeschlossen.

Man teilt die Gebdudestationen in geregelte und nicht geregelte ein.

In den Gebiudeanlagen beherrschen auch die gleichen Druckverhiltnisse wie im
Femnheiznetz.

Den erforderlichen Differenzdruck mup man durch Schwerkraft oder eine
Walzpumpe bereitstellen.

Die auftretenden Druckschwankungen dirfen keinen Einfluf} auf die Wasser-
menge in den Gebdudeanlagen ausiiben.

Die Gebiudeanlage muf folgenderweise auch mit entsprechenden Einrichtungen
ausgeriistet werden.

Um die Betriebsverhiltnisse zu iiberwachen mufl man ausreichende Zahl der
Mepgeriite vorsehen.

Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
In welchem Fall schliefit man die Gebaudeanlagen an das Femheiznetz mit Hilfe
der Wirmeibertrager an?
Wann erfolgt der Anschluf der Gebdudeanlagen an das Fernheiznetz unmittelbar?
Was beeinfluft die richtige Auswahl der Gebdudestationen?
Was muf begrenzbar sein?
Welchen Anforderungen muB die Ubertragerstation entsprechen?
Warum sind diese Forderungen bei den ungeregelten Stationen nicht restlos erfiillt?
Wodurch kann das Heizwerk wirtschaftlich gesteuert werden?
Wann herrschen in den Gebdudeanlagen die gleichen Verhiltnisse wie im Fern-
heiznetz?
Welche Folgen kann das Abschalten oder die Zuschaltung anderer Abnehmer
haben?

10) Wozu wird die Umwilzpumpe verwendet?
11) Welchen Einfluf auf die Wassermenge tiben die Druckschwankungen aus?
12) Was erfolgt im Umformer?
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7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:

1y
2)
3)
4)
5)
6)
7

8)

An das Fernheiznetz werden die Gebiudeanlagen itber Warmetibertrager ... .
Die Ubertragung der zugefithrten Wirme ... in den Umformern.

Bestimmte Anforderungen ... man an die Ubertragerstationen.

Einen gemeinsamen Stromkreis ... das Fernheiznetz und die Geb&udestationen ...
In den Gebaudestationen sind recht viele Mefigerite ... .

Diese Einrichtungen ... eine Begrenzung der entnehmbaren Wassermenge.

In den Gebiudeanlagen ... die gleichen Druck- und Temperaturverhiltnisse wie
im Fernheiznetz.

Durch die Schwerkraft oder eine Umwilzpumpe ... man einen erforderlichen
Differenzdruck ... .

Bereitstellen, stellen, darstellen, herrschen, anschlieen, erfolgen, ermdglichen,
vorsehen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Siitze mit Infinitivgruppen (um, statt, ohne + zu + Infinitiv):

i)
2)
3)
4)
5)

6)

Verwenden, man, Wirmeiibertrager, das Fernheiznetz, an, anschlieBen, die Ge-
bdudeanlagen;(um)

Man, die Betriebssicherheit, kdnnen, erreichen, nicht, bestimmte, stellen, Anfor-
derungen;(ohne)

Die Gebiudeanlagen, die Uberschreitung, schiitzen, gegen, der Druck, zuldssig,
man, erhthen, die Temperatur;(statt)

Keine, besitzen, die Stationen, Einrichtungen, die Begrenzung, ermdglichen, die
Wassermenge;(um)

Funktionieren, das Heizwerk, wirtschaftlich, nach, die Warmelieferung, steuern,
Gesichtspunkt;(ohne)

Erforderlich, die Gebdudeanlage, in, der Differenzdruck, schaffen, ausschalten,
man, die Anlage;(statt)

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Anforderungen stellen an Akk.

In der Lage sein;

einen Einflup auf Akk. ausiiben.

Wirmeumformer

1. Merken Sie sich folgende Worter:
Das Primarmedium- 1. cpena; 2. HocuTenb mischen
Das Sekunddrmedium beliiften
Die Umformung-npeobpazosanue abfiihren
Die Trennwand vermeiden (ie, ie)
Der Umformer-ymdopmep passieren (TIPOXOIMTE)
Der Werkstoff-matepuan verwirklichen
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Die Leistungssteigerung verteilen

Die Gerduschbildung aufheizen

Der Mischvorwirmer-nionorpesaress tibertragen (u, a)
CMELUMBAIOUIETO THIIA

Das Einblasen-pryBanue

Das Siebblech-meTanmiueckoe cuTo-monotHo

Die Anschaffung

Der Diisenmischvorwérmer-¢opcyHoussii ...

Der U-Biindelumformer-U-o6pa3uetii cekunonHsiii ymdopmep

Fiir die Wirmeumformung, bei der die im Primdrmedium enthaltene Wéarme an das
Sekunddrmedium iibertragen werden soll, gibt es zwei Maglichkeiten. Bei der indi-
rekten Umformung werden die beiden Medien in getrennten Strdmen aneinander
vorbeigeflihrt, und das Primdrmedium gibt dabei seine Wiarme durch die Trennwand
an das Sekundirmedium ab. Bei der direkten Umformung werden Primér- und Se-
kundérmedium miteinander gemischt.

Bei den indirekten Wirmeumformern  unterscheidet man: Umformer flir
Dampf/Warmwasser, Umformer fiir HeiBwasser/Warmwasser, Umformer flir Hoch-
druckdampf/Niederdruckdampf und Umformer fiir Heilwasser/Niederdruckdampf.
Nach der Bauart gibt es: U-Biindel-Umformer, Geradrohrumformer und Spiralrohr-
Umfomer. Weiterhin werden die Umformer fiir das heizende Medium in den Rohren
und das beheizte im Mantel und umgekehrt hergestellt.

Die Leistung der Umformer hingt ab von der Heizfliche, der Temperaturdiffereny.
zwischen Primér- und Sekundirmedium, der Art der Stromungsform, den
Geschwindtgkeiten auf der Wasserseite sowie dem Werkstoff der Wirmeaustausch-
flache. Die Leistung wird z.B. bei den hheren Geschwindigkeiten gesteigert. Diese
werden bei der Fithrung des Wassers im Rohr und Dampf im Mantel erzielt.

Die Leistungsregelung der Umformer flir Dampf/Wasser kann auf der Dampf- als
auch auf der Kondensatseite erfolgen.

Bei der Regelung auf der Dampfseite besteht der Nachteil, dafl sich der Apparat nach
der Kondensation des Dampfes beliiften muf3. Nach Wiederffnen des Regelventils mup
die Luft wieder durch das Kondensatsystem abgefiihrt werden. Dieses stindige Wech-
sclspicl von Dampf, Luft und Kondcensat im Apparat und den Leitungen fiihrt zur erhéh-
ten Korrosion und meist auch zur Gerduschbildung infolge Kondensationsschidgen. Die
Regelung auf der Kondensatseite vermeidet diese Nachteile.

Zu den direkten Wiarmeumformern gehdren Mischvorwirmer. Sie finden im zu-
nehmenden Mafe Verwendung. Die Erwidrmung des Heiffiwassers erfolgt entweder
durch direktes Einblasen von Dampf in das Heizmedium, oder das Wasser passiert
feinverteilt den Dampfraum. Im allgemeinen wird hierbei das Kaskadenprinzip ver-
wirklicht, d. h. das Wasser wird durch gelochte, haufig ringformig angeordnete Sieb-
bleche verteilt. Im Kaskadenmischvorwarmer 14§t sich das Heifwasser praktisch bis
zu Sattdampftemperatur des Heizdampfes aufheizen. Dem Vorteil des geringen An-
schaffungspreises steht leider ein fortlaufender Kondensatverfust wihrend des Be-
triebes gegeniiber.

Es gibt auch Diisenmischvorwirmer, mit denen auch gute Ergebnisse erzielt werden.
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2. Bestimmen Sie, wie die Attribute in folgenden Wortverbindungen gebildet
sind:
die enthaltene Wirme; in getrennten Stromen; das heizende Medium; das beheizte
Medium; zur erhohten Korrosion; im zunehmenden Mape; gelochte Siebbleche; an-
geordnete Siebbleche; ein fortlaufender Kondensatverlust; der beliifiete Apparat.

3. Finden Sie im Text Sitze mit erweitertem Attribut und itbersetzen Sie sie
schriftlich.

4. Stellen Sie Fragen zu den unterstrichenen Satzgliedern.

1) Bei der direkten Umformung werden Primér- und Sekundérmedium miteinander
gemischt.

2) Nach Wiederoffnen des Regelventils mup die Luft wieder durch das
Kondensatsystem abgefiihrt werden.

3) Die Regelung auf der Kondensatseite vermeidet diese Nachteile.

4) Zu den direkten Wirmeumformern gehdren Mischvorwirmer.

5) Im allgemeinen wird hierbei das Kaskadenprinzip verwirklicht.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Die Umformer werden sowohl fiir das beizende Medium als auch fiir das beheiz-
te Medium hergestellt.

2) Die hoheren Geschwindigkeiten erzielt man bei der Fithrung des Wassers um Rohr.

3) Durch geloschte, hiiifig ringformig angeordnete Siebbleche wird das Wasser verteilt.

4) Das HeiPwasser 14t sich praktisch bis zu Sattdampftemperatur des Heizdampfes er-
hitzen.

5) Der Bauart nach unterscheidet man drei Typen von Umformern.

6) Nach Wiedertffhen des Regelventils muf} die Luft weder durch das Kondensat-
system abgefithrt werden.

7) Gute Ergebnisse konnen auch mit Dieselmischvorwidrmer erzielt werden.

8) Es ist ein Nachteil, daP nach der Kondensation des Dampfes der Apparat die Be-
luftung braucht.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Fiir welche Wirmeumformung gibt es zwei Moglichkeiten?
2) Was beeinfluft die Leistung der Umformer?
3) Wo konnen die hoheren Geschwindigkeiten erzielt werden?
4) Wodurch erklirt sich der Nachteil bei der Regelung auf der Dampfseite?
5) Wann mup die Luft wieder durch das Kondensatsystem abgefiihrt werden?
6) Was flihrt zur erhdhten Korrosion im Apparat?
7) Wodurch konnen die genannten Nachteile vermieden werden?
8) Auf welche Weise kommt es zur Erwiarmung des Heifwassers?
9) Worin besteht das Kaskadenprinzip?
10) Ist ein fortlaufender Kondensatverlust wihrend des Betriebs ein Vor- oder Nachieil?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:
1) Nicht nur von der Art der Strémungsform ... die Leistung der Umformer ... .
2) Bei den hoheren Geschwindigkeiten ... die Leistung der Umformer auch.
3) Man muf den Apparat nach der Kondensation des Dampfes ... .
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4) Durch die Regelung auf der Kondensatseite konnen diese Nachteile ... werden.
5) Furdie Erwidrmung ... das Wasser feinverteilt den Dampfraum.

6) Dieses Prinzip wird im allgemeinen folgenderweise ... .

7) Man ... das Wasser dabei bis zu Sattdampftemperatur des Heizdampfes ... .

8) Die Wirme soll von einem Medium an das andere Medium ... werden.

Uibertragen, beliiften, vermeiden, abhingen, passieren, verwirklichen, aufheizen, steigen.
8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze mit abhiingigem Infinitiv:

1) Zwei, gibt, es, tibertragen, Moglichkeiten, die Wirme.

2) sein, moglich, die Leistung, es, hoch, bei, steigern, die Geschwindigkeiten, die
Umformer.

3) Bestehen, darin, die Aufgabe, die Kondensation, der Dampf, nach, beliiften, der
Apparat.

4) Notwendig, es, nach, das Regelventil, sein, das Wiedertfinen, abfiihren, die Luft,

5) sein, kompliziert, es, nicht, die Regelung, bei, vermeiden, die Kondensatseite,
auf, Nachteile, diese.

6) gut, erzielen, die Diisenmischvorwirmer, die Resultate, mit, das Unternehmen,
versuchen.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Im zunehmenden Mafe

Verwendung finden

Der Nachteil besteht in D.

Strahlungsheizungen

1. Merken Sie sich folgende Warter:
Die Molekel absorbieren
Die Fliissigkeit auftreten
Die Strahlung emittieren — YSMHTHPOBATH
Der Korper durchdringen (a, u)
Der Energiebetrag bemerken
Die Schwankung gewihrleisten
Die Wellenldnge fordern
Die Strahlungsintensitét reflektieren
Die Strahlplatte unterbringen
Der Wartungsaufwand

Der Reparaturaufwand
Die Baukosten

Die Anderung

Den Staub anheben (o, 0)
Die Reinheit

Die Uberlegung
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Nach der Art der Wirmeabgabe unterscheidet man Konvektions- und Strahlungs-
heizungen.

Bei der Konvektionsheizung wird die Wirme von den Heizflachen an den Raum
vorwiegend durch Konvektion abgegeben. Bei der Strahlungsheizung erfolgt die
Wirmeabgabe vorwiegend durch Strahlung,

Die Konvektion als Wirmetransport erfolgt durch die Bewegung der materietlen
Teilchen (Molekeln, Atome, freier Elektronen). Sie tritt in Fliissigkeiten und Gasen
auf. Bei der Warmestrahlung wird die Wirme durch elektromagnetische Wellen
transportiert. Strahlungsenergie wird vom strahlenden Korper in kleinsten nicht teil-
baren Energicbetrdgen, Lichtquanten oder Photonen genannt, abgegeben oder absor-
biert. Die als Wirmestrahlung aufiretenden Schwingungen unterscheiden sich von
anderen Strahlen durch ihre Wellenlinge.

Wirmestahlen kdnnen von allen festen und ﬂﬁssi%en Oberflachen sowie einigen
Gasen emittiert werden, wenn deren Temperatur von 0° K verschieden ist.

Die Strahlungsintensitit der Heizfldchen hingt hauptsachlich von der Art der strah-
lenden Substanz, von deren Temperatur und von der Strahlungsrichtung ab. Beim
Aufireffen auf einen festen Korper wird ein Teil der durch Strahlung transportierten
Energie reflektiert, ein weiterer Teil durchdringt den Korper, und der Rest wird in
mehr oder weniger starkem Mafle von diesem Korper absorbiert. Einen Korper, der
die gesamte auffallende Strahlung absorbiert, nennt man vollkommen schwarz,

Ein prinzipieller Unterschied zwischen diesen beiden Heizungssystemen besteht
darin, daP bei der Konvektionsheizung die Mitteltemperatur der inneren
Umschliefungsflachen immer niedriger liegt, als die der Raumluft; bei der Strah-
lungsheizung ist die Mitteltemperatur der inneren Oberflachen der UmschlieBungs-
konstruktionen hoher gegeniiber der Mitteltemperatur der Raumluft.

Bei den Strahlungsheizungen werden die UmschlieBungsflichen (d.h. Winde,
Fuflboden und Decken) oder speziell vorgefertigte Strahlplatten als Heizflachen be-
nutzt, wihrend bei der Konvektionsheizung verschiedene Heizkérper und Konvekto-
ren, gewohnlich unter den Fenstern untergebracht, verwendet werden. Bei den Strah-
lungsheizungen benutzt man vor allem Wasser, Dampf und Luft als Wirmetriiger.

Die Strahlungsheizung ist energiewirtschaftlich giinstiger als Konvektionshei-
zungssysteme. Das ist auf die Art der Wirmeiibertragung von den Heizflichen an den
Raum zuriickzufithren. Die Ubertragung der Wirme erfolgt hier vorwiegend durch
Strahlung und zu einem geringen Teil durch Konvektion. Bei Einhaltung der gefor-
derten Empfindungstemperatur kann daher bei der Strahlungsheizung die Lufttempe-
ratur niedriger sein als bei der Konvektionsheizung. Infolge des niedrigeren vertika-
len Temperaturgradienten ist Energieumsatz um 20 bis 40 % geringer.

Weiterhin ist zu bemerken, daP ein Wartungs- sowie Reparaturaufwand auch ge-
ring ist. Damit steht ein energieeinsparendes Heizungssystem zur Verfligung, das bei
richtiger Auslegung und Anordnung der Heizflichen bedeutende Vorteile hat.

Nachteilig sind die hohen Baukosten. Aulerdem ist eine nachtrigliche Anderung
der Heizflichen praktisch unméglich.

Die Strahlungsheizung bietet hygienische Vorziige: die Luftbewegung ist gering,
darum wird kein Staub angehoben. Aus diesem Grunde werden Strahlungsheizungen
vor allem in Operationssilen. Labors mit hohen Reinheitsanspriichen verwendet. Die
Strahlungsheizung weist gegeniiber Konvektionsheizungen gleichmiBigere Raum-
lufitemperaturen und héhere Temperaturen der Raum- UmschlieBungsflichen auf
und gewihrleistet dadurch giinstigere raumklimatische Verhaltnisse. Also sowoh! hy-
gienische Vorteile, als auch wirtschaftliche Uberlegungen haben im zunehmenden
Mape den Einsatz der Strahlungsheizung stark gefSrdert.
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2. Bestimmen Sie die Bestandteile folgender zusammengesetzter Substantive:
der Energiebetrag, die Wellenldnge, die Umschliefungskonstruktion, der FuBboden,
das Konvektionsheizungssystem, die Empfindungstemperatur, der Temperaturgradi-
ent, der Wartungsaufwand, die Luftbewegung, der Operationssaal, der Reinheitsan-
spruch, die RaumumschlieBungsfliche.

3. Nennen Sie Antonyme zu den Adjektiven in folgenden Wortverbindungen:
die kleinsten Energiebetrige; die feste Oberfliche; der fliissige Stoff, in starkem,
Mape; die innere Umschliessungsfliche; ein geringer Teil; der niedrige Preis; die ver-
tikale Richtung; die richtige Auslegung; die nachtrigliche Anderung; mit hohen
Reinheitsanspriichen; die gleichméfige Temperatur; die giinstigen Verhiltmisse.

4. Transformieren Sie folgende Sitze mit erweitertem Attribut in entspre-
chende Satzgefiige:

1) Die als Wérmestrahlung auftretenden Schwingungen unterscheiden sich von an-
deren Strahlen durch die Wellenldnge.

2) Beim Auftreffen auf einen festen Korper wird ein Teil der durch Strahlung
transportierten Energie reflektiert.

3) Eindie Vorteile dieser Heizung erklédrendes Prinzip besteht in niedrigen Baukosten.

4) Die von der Art der strahlenden Substanz abhingige Strahlungsintensitiit ist zu
regulieren.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des T'extes nicht entsprechen:

Durch Strahlung erfolgt meistens die Wirmezugabe bei der Strahlungsheizung.

Bei der Wirmestrahlung wird die Wirme durch clektromagnetische Wellen

transpiriert.

3) Die Kosten fiir Wartung und Reparatur sind auch nicht grop.

4) Man benutzt bei den Strahlungsheizungen vor allem Wasser, Dampt und Lufl
als Warmetriiger.

5) Infolge des niedrigeren senkrechten Temperaturgradienten ist der Energicumsatz
um zwanzig bis vierzig Prozent kleiner.

6) Eine nachtriigliche Anderung der Heizfldchen ist praktisch nicht unmdglich.

7) Mehrere hygienische Vorziige bittet die Strahlungsheizung.

8) Nicht nur hygienische Vorteile, sondern auch wirtschaftliche Erwigungen ha-
ben den Gebrauch der Strahlungsheizung gefordert.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1) Wozu dienen Molekeln, Atome, freie Elektronen?

2) Wo wird die Strahlungsenergie abgegeben oder absorbiert?

3) Was beeinfluft die Strahlungsintensitdt der Heizflachen?

4) In welchem Fall kann ein Teil der Energie reflektieren?

5) Was fiir ein Korper wird vollig schwarz genannt?

6) Wie benutzt man Winde, FuBboden und Decken?

7} Warum ist die Strahiungsheizung energiewirtschaftlich giinstiger als Konvekti-
onsheizung?

8) Wann hat die Strahlungsheizung bedeutende Vorteile?

9) Warum wird die Strahlungsheizung vor allem in Krankenhédusern verwendet?

10) Weswegen gewihrleistet die Strahlungsheizung giinstigere raumklimatische
Verhéltnisse?
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Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:

Sowohl feste und fliissige Oberflidchen als auch einige Gase kdnnen Wirme-
strahlen ... .

Die elektromagnetischen Wellen ... die Wirme bei der Warmestrahlung.

Diese Strahlen ... von den anderen Strahlen durch die Wellenlinge.

Bei der Konvektionsheizung ... man Heizkdrper und Konvektoren gewthnlich
unter den Fenstern ... .

Die Strahlungsheizung ... hygienische Vorteile.

Die Strahlungsheizung ... gleichmédBigere Raumlufttemperaturen ... .
Hygienische Vorteile und wirtschaftliche Uberlegungen ... den Einsatz der
Strahlungsheizung.

sich unterscheiden, unterbringen, emittieren, fordern, aufweisen, transportieren, bieten.

1

8.

9.
)

2)

3)
4)

5)

6)
7)

Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

Bilden Sie Siitze im Perfekt Aktiv:
Materiell, die Bewegung, Fliissigkeit, in, die Teilchen, aufreten, Gasen, und.
Die Oberflichen, flissig, Gasen, fest, einige, emittieren, und, die Wirmestrah-
len.
Der Korper, der Rest, absorbieren, die Energie, stark, in, Map.
Unter, man, Heizkorper, verschieden, die Fenster, und, die Konvektoren, unter-
bringen.
Die Strahlungsheizung, die Lufttemperatur, bei, sein, als, niedriger, die Konvek-
tionsheizung, bei.
Dieses, Vorteile, Heizungssystem, bedeutend, haben, als, neu, alt, das.
Im, mit, die Strahlungsheizung, Vergleich, die Konvektionsheizung, aufweisen,
Verhiltnisse, raumklimatische.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:

Abhingen von D;
etw. zuriickfithren auf Akk (o6bacEuTE Yem-51100).

Konstruktive Losungen

1. Merken Sie sich folgende Worter:
Das Unterbringen bevorzugen
Die Ausfithrungsform anordnen
Der Bestandteil biegen (o, 0)
Der Putz sich ergeben (a, €)
Der Widerstand zugeben
Die Anordnung auftragen
Die Kreuzung auftreten
Das Kupfer
Die Wirmespannung
Die Verlegung
Der Kalk
Der Gipsmortel
Das Drahtgeflecht

56



Bei der Strahlungsheizung dienen Teile der inneren Oberflidchen der Umschliefungs-
konstruktionen der Raumheizung. Sie kann als Fufboden-, Wand- und Decken-
strahlungsheizung ausgefihrt werden. Bevorzugt werden Decken und AuBenwand
zum Unterbringen der Heizelemente.

Es wird die Strahlungsheizung auch durch vor- oder untergehiingte Strahlplatten gebildet.
Hinsichtlich der konstruktiven Anordnung der wirmeabgebenden Heizelemente sind
drei prinzipielle Ausfilhrungsformen zu nennen

1. Die wirmeabgebenden Heizelemente sind Bestandteile der Umfassungskon-

struktion (Fupboden, Wand, Decke).

2. Die wirmeabgebenden Elemente sind an der inneren Oberfliche der

UmschlieBungskonstruktion in Putz angeordnet.

3. Die wirmeabgebenden Elemente sind innerhalb einer untergehingten Strahl-

platte angeordnet.

1. Die Wirmezufuhr erfolgt durch die Rohrsysteme, die in der Regel das Wasser
durchstromt, oder durch elektrische Widerstinde in Sonderfillen uber Kanalsystem
durch Warmluft. Als Rohrmaterial kommt in erster Linie Stahl in Frage. Dic Rohre
werden bereits im Werk zu Rohrregistern gebogen. Die Anordnung der Register inner-
halb des Bauteils sollte so erfolgen, daB sich keine Kreuzungen der Rohrlcitungen er-
geben. Gewshnlich werden Stahlrohre direkt in den Konstruktionsbeton eingebettet.

Beim Einbetonieren von Metallteilen muf auf deren Ausdehnung beim Erwirmen
Riicksicht genommen werden. Da dic Wirmcausdchnung von Stahl und Beton sowie
von Kupfer und Gipsputz in etwa gleicher Weise temperaturabhiingip ist, werden die-
se Materialpaarungen bevorzugt. Obwohl bei der Materialpaarung Stahi-Beton der
lineare Wirmeausdehnungskoeffizient etwa gleich ist, treten Wirmespannungen in-
nerhalb des Bauteiles auf.

Das Problem der Wirmespannungen eines beheizten Bauteils ist iberhaupt sehr
kompliziert.

Die Wirmespannungen hingen z.B. von dem Abstand zwischen den Heizrohren
ab. Je groBer der Abstand zwischen den Heizrohren ist, um so grofler werden die
Wérmespannungen innerhalb des Bauteiles, da ein groperer Rohrabstand eine hohere
Heizmediumtemperatur nach sich zieht.

2. Die Rohranordnung im Putz hat einen wesentlichen Vorteil, weil es die Mog-
lichkeit einer nachtriaglichen Verlegung der Rohre gibt. Damit kénnen solche Strah-
lungsheizungen auch in Altbauten nachtréglich ausgenutzt werden. Als Rohrmaterial
verwendet man Kupfer. Das gebriuchlichste Putzmaterial ist Gipsmortel, dem zur
leichteren Verarbeitung geldschter Kalk zugegeben wird. Der Putz wird schichtweise
aufgetragen. Zur Erhéhung der spezifischen Wirmeleistung und zum Herabsetzen der
Wirmespannungen wird unterhalb des Kupferrohres ein Drahtgeflecht angebracht,
das auPerdem die Festigkeit der Putzschicht erhoht. Aus physiologischen Griinden
liegt die Heizmediumtemperatur im allgemeinen unter 50°C.

3. Strahlplatten. Zur weiteren Verminderung der Wirmespannungen innerhalb
des tragenden Baukorpers sind Konstruktionen entwickelt worden, die durch eine
vollige Trennung wirmeabgebender und tragender Bauteile gekennzeichnet sind. Sie
werden also ohne unmittelbare Verbindung mit dem Bauwerk montiert werden. Es
sind sogenannte Strahlplatten. Die nutzbare Warmeabgabe erfolgt bei waagerechter
Anordnung nur durch Strahlung. Die Wirmeverteilung ist bei solchen Strahlungshei-
zungen sehr gleichméfig, die Fupbodentemperatur ist refativ hoch. Strahlplatten wer-
den vorwiegend dort eingesetzt, wo Luftbewegungen unerwiinscht sind. Sic sind in
erster Linie in hohen Riumen zu finden, z.B. in den Industrichallen und in den
Grofraumen mit besonderen hygienischen Anforderungen.
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2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit folgenden Komponenten:
1) Die Konstruktion, die UmschlieBung;
2) Der Fup, die Heizung, der Boden;
3) Das System, der Kanal;
4) Die Ausdehnung, der Koeffizient, die Wirme;
5) Heizen, die Temperatur, das Medium;
6) Anordnen, das Rohr;
7) Das Material, der Putz;
8) Abgeben, die Wirme;
9) Die Seite, der Dampf;
10) Der Raum, grop.

3. Erkliren Sie, wie folgende Attribute gebildet sind:

die untergehéngten Stahlplatten; die wirmeabgebenden Heizelemente; prinzipielle

Ausfihrungsform, in erster Linie;

in gleicher Weise; ein beheiztes Bauteil, ein grolerer Abstand; ein wesentlicher Vor-
teil; eine nachtrigliche Verlegung; das gebrduchlichste Material; zur leichteren Ver-
arbeitung; geloschter Kalk; aus psychologischen Griinden; zur weiteren Verminde-
rung; der tragende Baukdrper; ohne unmittelbare Verbindung; die nutzbare Warme-

abgabe; bei waagerechter Anordnung;
4. Finden Sie im Text Kausalsiitze und iibersetzen Sie sie schriftlich.

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:

1) Die Strahlungsheizung kann sowohl in den Winden und Decken als auch im

Fufboden verlegt werden.

2) Man kann drei kaum prinzipielle Ausfithrungsformen der Heizelemente nennen.

3) Die Wirmeabgabe erfolgt in Sonderfallen {iber Kanalsystem durch Warmluft.
4) Man biegt schon im Werk die Rohre zu Rohrregistern.

5) Vor allem Stahl kommt als Rohrmaterial in Frage.

6) Stahlrohre werden gewohnlich direkt in Konstruktionsbeton eingebetet.
7) Die Wirmespannungen treten innerhalb des Bauteiles aus.

8) Je grofer der Abstand zwischen den Heizrohren ist, desto grofer werden die

Wirmespannungen.
9) Strahlplatten verwendet man dort, wo Luftbewegungen nicht erwiinscht sind.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1) Wo werden vorwiegend die Heizelemente bei der Strahlungsheizung unterge-

bracht?

2) Was ldpt sich hinsichtlich der wiarmeabgebenden Heizelemente unterscheiden?

3) Warum bevorzugt man die erwidhnten Materialpaarungen?

4) Wieist die Wirmespannung von dem Abstand zwischen den Heizrohren abhiingig?

5) Wodurch erklirt sich der Vorteil der Rohranordnung im Putz?

6) Warum gibt man dem Gipsmértel geloschten Kalk zu?

7) Mit welchem Zweck wird ein Drahtgeflecht angebracht?

8) Wo verwendet man die Strahlplatten in erster Linie?

9) Welche Konstruktionen sind in der letzten Zeit entwickelt worden?
10) Wo und wie werden die Rohre dafiir hergestellt?
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7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:
1) Die Strahjungsheizung kann als Fupboden-, Wand — und Deckenheizung ... werden.
2) Auch durch vor- und untergehingte Strahlplatten wird die Strahlungsheizung ... .
3) Innerhalb einer untergehingten Strahlplatte sind die wirmeabgebenden Elemente ... .
4) Es ... keine Kreuzungen der Rohrleitungen.
5) Beim Erwédrmen muss man auf die Ausdehnung von Metallteilen Rucksicht ... .
6) Die Wirmespannungen ... innerhalb des Bauteiles ... .
7) Die Rohre ... man bereits im Werk zu Rohrregistern.
8) Dem Gipsmortel ... man geldschten Kalk ... .

anordnen, sich ergeben, auftreten, zugeben, biegen, ausfithren, bilden, nehmen.
8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze im Plusquamperfekt Aktiv:
1} Ein Rationalisierungsvorschlag, der Ingenieur, machen, das Werk, neu, Produ-
zieren, Geriite, die Heizung, fur.

2) Diese, Materialpaarungen, erfinden, nachdem, auftreten, man, der Baustoff, in
nerhalb, die Warmespannungen, nicht.

3) Der Bauarbeiter, der Gipsmortel, der Kalk, geldscht, nachdem, zugeben, heller,
werden, die Losung, die Farbe.

4) Die Stahlplatten, der Betrieb, nen, die Leitung, nachdem, einsetzen, dic Werk-
halle, funktionieren, alt, problemlos.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
Auf etw. Akk. Riicksicht nehmen;
In Sonderfillen
Je ...umso

Thermische Behaglichkeit
1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Forschungsarbeit ansteigen (ie, ie)
Der Wissenszweig verbessern

Die Stromungslehre verlaufen (ic, a)
Die Steuerung erreichen

Die Regelung vereinigen

Die Berechnung

Die Beherrschung

Das Ergebnis

Die Einsparung

Der Warmeverlust

Die Arbeitsproduktivitit
Die Umweltverschmutzung
Die Arbeits- und Lebensbedingungen
Der Zusammenhang

Die Vollkommenbeit

Die Erfindung

Das Niveau

Die Vervollkommnung

Die Berticksichtigung



{n den vergangenen Jahrzehnten gewann das Problem der Regelung der thermi-

schen Behaglichkeit in beheizten Rdumen an groBer Bedeutung. Die Entwicklung auf
diesem Gebiet war eng verbunden mit Forschungsarbeiten auf benachbarten, aber
nicht verwandten Wissenszweigen wie Stidtebau, Architektur, Bauphysik und Stro-
mungslehre, Theorie der Steuerung und Regelung, Hygiene, Physiologie und Medi-
zin. Natiirlich haben auch neue Konstruktionen, Anlagen, Produktionsmittel, Berech-
nungsmethoden usw, einen erheblichen EinfluP auf die Beherrschung des Problems
der automatischen Regelung der thermischen Behaglichkeit.
Hauptergebnis der Einfiihrung von Automatisierungsmitteln zur Regelung der ther-
mischen Behaglichkeit ist die Einsparung an Wirmeenergie vor allem durch die Sen-
kung der Wirmeverluste der Geb#ude. Diese sind in den vergangenen 50 Jahren um
das Doppelte angestiegen.

Auerdem vergrdfert sich der okonomische Effekt durch die hohere Arbeitspro-
duktivitdt bei automatischer Regelung gegeniiber manueller Regelung.

Der okonomische Verbrauch der Warmeenergie und der Brennstoffe sowie die Sen-
kung der Wirmeverluste bei Einfilhrung von Automatisierungsmitteln fiir die Rege-
lung der Raumlufttemperatur fithren zu einer Minderung der Umweltverschmutzung.

Auperdem werden dabei die Arbeits- und Lebensbedingungen des Menschen be-
deutend verbessert. Die Erfolge, Schopferkraft und der Ideenreichtum des Menschen
und damit die Entwicklung der Arbeitsproduktivitit stehen in unmittelbarem Zu-
sammenhang mit den Umweltbedingungen, in denen der Arbeitsprozep verlduft.
Neben der Verbesserung der Arbeits- und Lebensbedingungen der Werktitigen erfor-
dert der Einsatz von Automatisierungsmitteln eine héhere berufliche Qualifikation,
das Streben nach technischer Vollkommenheit, Neuerertum und Erfindungsgabe. Das
technische Niveau erreicht eine qualitativ hdhere Stufe.

In diesem Zusammenhang sollen die Wege zur Vervollkommnung von Heizungs-
systemen klar formuliert werden. Es sollen Forschungsarbeiten unter Berticksichti-
gung der automatisierten Regelung des Wirmeverbrauchs in Systemen der Fernwir-
meversorgung und Heizung durchgefiihrt werden.

Die Entwicklungswege auf dem Gebiet der Regelung des thermischen Komforts
sind durch drei Hauptrichtungen charakterisiert:

1. Untersuchung der Organ-Reaktion

- Tatigkeit der Hygieniker, Physiologen

2. Gewihrleistung besserer Arbeits- und Lebensbedingungen

- Arbeitsgebiet der Bauleute, Architekten, Warmetechniker usw.

3. Steuern und Regeln

- Tétigkeit von Fachleuten aus den Gebieten Kybernetik, Automatisierung usw.

Es ist erforderlich, diese drei wissenschaftlichen Hauptrichtungen zu vereinigen,
um eine progressive Entwicklung auf dem Gebiet der thermischen Behaglichkeit von
Raumen zu gewihrleisten.

2. Nennen Sie Infinitivformen der Partizipien in folgenden Wortverbindungen:
In vergangenen Jahrzehnten; in beheizten Rdumen; die automatisierte Regelung; die
angestiegenen Wirmeverluste; das verbesserte Heizungssystem; das erreichte Ni-
veau; die durchgefiilhrte Forschungsarbeit; die vereinigten Entwicklungswege; der
sich vergrofierte Effekt.

60



3. Stellen Sie Fragen zu unterstrichenen Satzgliedern:
1) Das technische Niveau erreicht eine qualitativ hohere Stufe.
2) Die Einsparung an Wirmeenergie vor allem durch die Senkung der Warmever-
luste der Gebdude ist von groPer Bedeutung.
3) Diesesind in den vergangenen 50 Jahren um das Doppelte angestiegen.
4) Auferdem vergrBert sich der Skonomische Effekt.

4. Finden Sie im Text Passivsitze und verwandeln Sie sie in Aktivsiitze.

Dieses Problem gewann in den verlaufenen Jahrzehnten an grofer Bedeutung.

Hauptresultat der Regelung der thermischen Behaglichkeit ist die Einsperrung

an Wirmeenergie.

3) Die Warmeverluste sind in den vergangenen 50 Jahren um das Zweifache ange-
stiegen.

4) Der ckonomische Effekt vergroert sich bei automatischer Regelung gegen ma-
nuelle Regelung.

5) Viele Wege fiihren zu einer Senkung der Umweltverschmutzung,

6) Die Arbeits- und Lebensbedingungen des Menschen werden dadurch unbedeu-
tend verbessert.

7) Das technische Niveau erzielt eine guantitativ hihere Stufe

5. Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
)
)

8) Die Wege zur Vervollkommnung von Heizungssystemen sollen deutlich formu-
liert werden.

9) Man muf diese drei Hauptrichtungen vereinigen um keine fortschrittliche Ent-
wicklung zu gewihrleisten.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
1) Warum gewann das Problem der Regelung an grofier Bedeutung?
2) Mit welchen Wissenszweigen war diese Entwicklung eng verbunden?
3) Was hat einen groBen EinfluB auf das Problem der Regelung gemacht?
4} Wie kann die Einsparung an Wirmeenergie erzielt werden?
5) Was tragt zom Skonomischen Effekt hier bei?
6) Wie beeinflusst die Senkung der Warmeverluste die Umweltverschmutzung?
7) Was befindet sich in unmittelbarem Zusammenhang mit den Umweltbedingungen?
8) Womit ist der Einsatz von Automatisierungsmitteln eng verbunden?
9) Worunter sollen die Forschungsarbeiten durchgefiihrt werden?
10) Warum muf man die drei wissenschaftlichen Hauptrichtungen vereinigen?

7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:

1) Das Wichtigste bet der Einflihrung von Automatisierungsmitteln ... die Einspa-
rung an Wirmeenergie.

2) Die Wirmeverluste ... mit jedem Jahr mehrfach ... .

3) Gegeniiber der manuellen Regelung ... der Skonomische Effekt bedeutend.

4) Die Senkung der Wirmeveriuste ... zur Minderung der Umweltverschmutzung,

5) Dadurch ... die Lebens- und Arbeitsbedingungen der Menschen.

6) Der Arbeitsprozep des Menschen ... in unmittelbarem Zusammenhang mit den
Umweltbedingungen.
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7) Der Einsatz von Automatisierungsmitteln ... eine hohere berufliche Qualifikati-
on der Fachleute.
8) Man muf eine fortschrittliche Entwicklung auf diesem Gebiet ... .

gewidhrleisten, filhren, sich vergréflern, erfordem, sein, ansteigen, sich verbessern,
verlaufen

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze im Futurum Aktiv:

1) Die Regelung, die Behaglichkeit, das Problem, thermisch, die Bedeutung, an,
gewinnen.

2) Die Konstruktionen, neu, die Beherrschung, auf, dieses, Problem, haben, ein
Einfluf, auch.

3) Die Einfithrung, von, das Hauptresultat, die Automatisierungsmittel, sein, die
Wirmeenergie, an, die Einsparung,

4) Sich vergrofern, der Effekt, Skonomisch, auPerdem, die Regelung, bei, auto-
matisch.

5) Das Niveau, qualitativ, technisch, erreichen, die Stufe, hoher.

10. Gebrauchen Sie folgende Redewendungen in passenden Situationen:
An Bedeutung gewinnen;

Es ist erforderlich ...

Einen Einfluf auf Akk. haben

Korrosionsschutz bei Heizungsanlagen
1. Merken Sie sich folgende Wirter:

Der Inhaltsstoff korrodieren
Der Hirtebildner entfernen
Das Kohlendioxid hemmen
Der Salzgehalt hervorrufen
Die Gefahr beobachten
Die Kesselsteinbildung eindringen (a, u)
Die Anwesenheit beglinstigen
Das Eisenoxid verhindern
Die Zerstorung ausnutzen
Der Mangel

Der Magnetit{Magneteisenstein)

Der Schaden

Die SchutzmaPnahme

Das Vorhandensein

Die Enthirtung

Das Brauchwasser
Die wesentlichen Teile einer Heizungsanlage sind
- der Heizungskessel
- die Verteilungsleitungen
- die Heizflachen
- das Ausdehnungsgefif§
- die Ventile, Armaturen und Pumpen
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Als Material fiir diese Anlagenteile werden vorwicgend unlegierter Stahl und
Grauguf verwendet. Ventile und Armaturen sind hdufig auch aus Kupfer, Messing
oder Bronze gefertigt.

Unter den Bedingungen der Warmwasserheizung korrodicren unlegierter Stahl und
Graugup.

Die Korrosion von Kupfer, Messing und Bronze ist unter diesen Bedingungen
technisch unbedeutend.

MaPgebend fiir die Korrosion in Heizungsanlagen ist der im Wasser geloste Sauer-
stoff. Wiirde dieser entfernt, so kdme die Korrosion zum Stillstand. Die iibrigen In-
haltsstoffe des Wassers, wie Hirtebildner, Neutralsalze und Kohlendioxid, beeinflus-
sen die Korrosion aur, wenn stindig Sauerstoff im Wasser vorhanden ist. So verstérkt
z.B. ein hoher Salzgehalt im Wasser die Korrosion,wihrend vorhandene Hirtebildner
durch Reaktion mit den Korrosionsprodukten an den metallischen Werkstoffen zu ei-
ner Schichtbildung fithren und die Korrosion hemmen.

Bei hohen Wasserhirten besteht auch die Gefahr der Kesselsteinbildung, die den
Warmeiibergang stark mindert.

Die sich bei Anwesenheit von Sauerstoff bildenden Korrosionsprodukte bestehen
vorwiegend aus sauerstoffreichen Fiscnoxiden. Sie kdnnen die Zerstorung des Fisens
hervorrufen. Bei Sauerstoffmangel kdnnen sich aus Magnetit bestehende Schichten
bilden, die die Werkstoffe vor weiterer Korrosion schiitzen.

An Wasserheizungsanlagen werden meist keine Korrosionsschiiden beobachiet, da
der im Wasser vorhandene Sauerstoff bereits nach wenigen Wochen durch Korrosion
(technisch unbedeutend) verbraucht ist. Deshalb sind die Wasserhcizungsanlagen so-
zu konstruieren, daf wihrend des Betriebes kein Sauerstoff cindringen kann. Korro-
sionsschiden in Wasserheizungen sind also immer ein Zeichen daflr, daP} es kon-
struktive Mingel gibt, die das Eindringen von Sauerstoff in die Anlage begiinstigen.
Die wirksamste Korrosionsschutzmafinahme flir Warmwasserheizungen bestcht da-
rin, zu verhindern, daff Sauerstoft durch das Heizungswasser aufgenommen wird. Er-
reicht werden kann dies, wenn die Fehler bei der Projektierung, der Ausfithrung und
beim Betrieb der Heizungsanlage vermieden werden.

Besonders wichtig ist die sachkundige Konstruktion und Ausfihrung des
Ausdehnungsgefifies bei offenen Anlagen. Liegende Ausdehnungsgefife sind wegen
der groPen Wasserfliche ungiinstiger als stehende Ausdehnungsgefifie.

Eine weitere Methode, das Vorhandensein von Sauerstoff im Heizungswasser zu verhin-
dern, besteht in der thermischen Entgasung des Wassers. Aber dieses Verfahren ist sehr
aufwendig und bedingt eine zusitzliche Enthértung des Wassers, wodurch das Wasser
sehr aggressiv wird, wenn doch withrend des Betriebes Saverstoff in die Anlage eindringt.

Auf chemischem Wege kann Sauerstoff auch aus dem Heizungswasser durch Zu-
gabe von Hydrazin oder Natriumsulfit entfernt werden. Aber Hydrazin ist ¢inc den
menschlichen Korper schiddigende Verbindung. Dieser Fakt ist zu berlicksichtigen.
Deshalb muf} der Projektant gewihrleisten, daP niemals Heizungswasser als Brauch-
wasser ausgenutzt wird.

Von allen hier angefiihrten Methoden des Korrosionsschutzes ist cine "saucerstol-
freie Konstruktion” der Heizungsanlage stets der beste und am wenigstens aufwendi-
ge Korrosionsschutz.
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2.

Bestimmen Sie, durch welche Wortarten folgende Attribute ausgedriickt
sind:

unlegierter Stahl; der geltste Sauerstoff; die iibrigen Inhaltsstoffe, vorhandene Hirte-
biidner; an den metallischen Werkstoffen; die sich bildenden Korrosionsprodukte;
aus sauerstoffreichen Eisenoxiden; vor weiterer Korrosion; nach wenigen Wochen;
konstruktive Mingel; die wirksamste Korrosionsschutzmapnahme; die sachkundige
Konstruktion; schidigende Verbindung; der beste und aufwendige Korrosionsschutz.

3.

Analysieren Sie die Priidikate im Satz:

Wiirde dieser entfernt, so kime die Korrosion zum Stillstand.

4.

5.

D
2)
3)
%)
5)
6)
7)

8)
9)

6.

1)
2)

3)
4)
3)
6)
7)
8)

9)

Finden Sie im Text Siitze mit der Konstruktion ,haben/sein +zu+Infinitiv
und {ibersetzen Sie sie schriftlich.

Bestimmen Sie, welche Siitze dem Inhalt des Textes nicht entsprechen:
Vorwiegend unlegierter Stali und Graugup werden als Material fir diese Anla-
genteile benutzt.

Die Korrosion von Kupfer, Messing und Bronze ist unter diesen Bedingungen
technisch nicht bedeutend.

Die Kesselsteinbildung vermindert stark den Wirmeiibergang.

Die sauerstoffreichen Eisenoxide konnen die Zerstérung des Eises hervorrufen.
Man mup die Wasserheizungsanlagen so konstruieren, dass wihrend des Betrie-
bes ein Sauerstoff eindringen kann.

Man muf} die Fehler bei der Projektierung, der Ausfithrung und beim Betrieb der
Heizungsanlage vermeiden.

Besonders unwichtig ist die sachkundige Konstruktion und Ausfithrung des
Ausdehnungsgefisses bei offenen Anlagen.

Auf diesen Fakt muss man Riicksicht nchmen.

Der Projektant hat zu garantieren, dass Heizungswasser als Brauchwasser nie
ausgenutzt wird.

Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:
Woraus sétzt sich eine Heizungsanlage zusammen?
Welche Werkstoffe werden fiir die Herstellung der Heizungsanlagen und Anla-
genteile verwendet?
Welche Metalle korrodieren dabei und welche nicht besonders?
Was ruft die Korrosion in Heizungsanlagen insbesondere hervor?
Was kann die Korrosion hemmen?
In welchem Fall kann es zur Kesselsteinbildung kommen?
Was kann die Werkstoffe vor weiterer Korrosion schiitzen?
Warum darf wihrend des Betriebes einer Wasserheizungsanlage kein Sauerstoff
eindringen?
Warum ist die Konstruktion des Ausdehnungsgefisses besonders wichtig?

10) Wodurch kann das Wasser sehr aggressiv werden?
11) Ist die Verwendung von Hydrazin fiir den Menschen unbedenklich?
12) Welche Korrosionsschutzmethode ist am besten?
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7. Gebrauchen Sie das passende Verb in entsprechender Form:
1) Unlegierter Stahl und Grauguf ... unter bestimmten Bedingungen.
2) Man muss den Sauerstoff aus den [leizungsanlagen ... .
3) Die im Wasser vorhandenen Hirtebildner ... die Korrosion.
4) Sauerstoffreiche Eisenoxide ... oft die Zerstorung des Eisens ... .
5) Des ofteren ... man an Wasserheizungsanlagen keine Korrosionsschiden.
6) Wihrend des Betriebes darf kein Sauerstoff in die Wasserheizungsanlage ... .
7) Konstruktive Mingel ... das Eindringen von Sauerstoff in die Anlage.
8) Nie ... man das Heizungswasser als Brauchwasser ... .
9) Thermische Entgasung des Wassers ... das Vorhandensein von Sauerstoff im
Heizungswasser.

hemmen, hervorrufen, ausnutzen, verhindern, korrodieren, begiinstigen, entfcrnen,
beobachten, eindringen.

8. Verwenden Sie Imperfekt in der Aufgabe 7.

9. Bilden Sie Sitze mit den Konstruktionen haben/sein + zu + lufinitiv:

1) Stahl, als, unlegiert, Grauguf, und, verwenden, Material, fir, cine Heizungsania-
ge, die Bestandteile.

2) Die Hirtebildner, das Wasser, in, vorhanden, hemmen, die Korrosion.

3) Die Schichten, Magnetit, aus, bestehend, weiter, vor, schiitzen, dic Werkstofte,
die Korrosion.

4) Die Projektierung, die Ausfiihrung, bei, und, die Fehler, die Heizungsanlage,
vermeiden, der Betrieb.

5) Die Entgasung, das Wasser, thermisch, verhindern, von, im Heizungswasser,
Sauerstoff, das Vorhandensein.

6) Der Sauerstoff, chemisch, der Weg, entfernen, auf, aus, das Heizungswasser, auch.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche:
TTpu TaknX YCIOBHMSX; B KAUECTBE HCXOJHOTO MATEpuaia; MpH HATHuMK (MPUCYTCT-
BMH) KHCITOPOJIa; 3AlKIIATh OT NATbHENel KOPPO3NH; YXKe CITyCTd HECKONBKO He-
Jlelh; camast >bQEKTHBHAA 3AMKMTA OT KOPPOIMM; XHMHYCCKUM MYTEM; MEHEE BCETO
3aTpaTHad 3aUIMTA OT KOPPO3HMHM; BO BPEMS IKCILTYaTallMu YCTAHOBKH; U3-3a 6OMbLION
NOBEPXHOCTH BOMKL.
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